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—ajap anon egy ionios 
közlekedési csomópontot

Churchill hazatérése után átalakítja kormányát 
Roosevelt rövidesen Kanadába utazik

Sanghay. (MTI.) A Stefani Iroda je- 
lenti. A hétfőn este kiadott csungkingi 
liadijelentést közölte, hogy a japánok el­
foglalták az Icsang kikötőtől 55 kilo­
méterre délre fekvő Jujang-Jant, amely 
fontos közlekedési csomópont.

Genf. (MTI.) A Német Távirati Iroda 
jelenti: Mint a londoni News Chronicle 
jelenti, Churchill Londonba való vissza­
térése után átalakítja kormányát. Való­
színű, hogy a mostani belügyminisztert 
kincstári karcellárrá nevezik ki. Ez eset­
ben Sir Kingsley Wood eddigi kincstári 
kancellár a felsőházban foglalna helyet. 
Az is lehetséges, hogy Indiába új alki- 
rályt neveznek ki.

Zürichbe olyan hírek érkeztek, hogy 
^ ashingtonban Churchill és Roosevelt 
kedden még folytatják tanácskozásaikat 
és azokat valószínűleg be is fejezik. Es­
te majd mindketten nyilatkoznak a Fe­
hér Házban tartandó sajtókonferencián.

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 
froda jelenti: Mint az angol hírszolgá­
lat jelenti, Mackensie King kanadai mi­
niszterelnök kijelentette, hogy Roosevelt 
a közeljövőben Kanadába utazik.

Stalin pahártiszüntít 
mondott Raseveltre 

és Cimrchilire
Rern. (Bnd. Tud.): Moszkvai jelentés 

szerint Sztálin a Roosevelt kiküldöttjé­
nek. Daviesnek adott vacsorán meglep­
te vendégeit azzal, hogy általában hall­
gatag természete ellenére háromszor is 
felszólalt és pohárköszöntőt mondott 
Rooseveltre, Cimrchilire. valamint Da- 
vicsre. Davies válaszában Sztálint, a je­
lenkor egyik legnagyobb vezető állam­
férfidnak mondotta.

Riicnns Aires. (MTI.) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: Mint Montevideoból 
jelentik, Uruguay helyettes elnöke kö­
zölte. hogy Uruguay fel fog szólítani 
minden amerikai kormányt, ismerje el 
a Szovjetuniót és vegye fel a diplomá- 
'•'••i kepe-.ólatokat a szovjet kormánnyal.
I-merries. hogy Uruguay már januárban 
késznek nyilatkozott arra. hogy felvegye 
a diplomáciai kapcsolatokat a Szovjet­
tel.

Rern. (Rúd. Tud.): Svájci lapok a 
koinintern feloszlatásával kapcsolatban 
részletesen közük ennek a lépésnek j 
visszhangjai. Washingtoni politikai kö­
rökben rámutatnak arra. hogy Moszk­
va elhatározása előmozdíthatja a szövet- 
5égesek együttműködését. A Newyorl:
I imes megjegyzi, hogy a moszkvai fel­
oszlató közlemény formájából arra lehet 
következtetni, hogy ezt a feloszlatás! 
rendelkezést csupán a háború tartamára

szánták. Ezzel pillanatnyi gesztust tet­
tek, amely arra szolgál, hogy a légkört 
megtisztítsa es lehetővé tegye a nyugati 
demokráciákkal való szorosabb együtt­
működést.

fort's. (MII.) A Stefani jelenti: A

május 17-1 Bordeaux elleni légitámadás 
súlyos áldozataié való tekintettel a fran­
cia kormányfő elrendelte Bordeauv vi­
dékének a gyermekektől való kiürítését, 
illetve azok eltávolítását. Az Iskolákat 
bezárják.

80 ezer tonna ellenséges hajóteret 
süllyesztettek el elseje óta az olaszok

Ráma. (MTI.): Mint a kedd reggeli 
lapok jelentik, május 1 óta az olasz ten­
geri és légierők 80.000 tonna ellenséges 
hajóteret sülyesztettek el az Atlanti 
óceánon és a Földközi-tengeren. Meg­
rongáltak ezenkívül egy cirkálót. két 
torpedó vadászt és 6 nagyobb kereske­
delmi hajót. Egy kisebb olasz hadihajó 
elsülvesztett egy brit tengeralattjárót, 
mely legénységével együtt elpusztult.

Róma. (MIT.) A Stefani jelenti. 
Az olasz főhadiszállás 1094 közle­
ménye: A tengely legiereje eredmé­
nyes légitámadást intézett Bizcrta és 
Dzsidzselli kikötője ellen. Ellenséges 
kötelékek ismételten bombázták Pan- 
telieria és Lampeduza szigeteket, to­
vábbá Messina városát, amelynek 
központjában jelentős kárt okoztak. 
A polgári áldozatok számának meg­
állapítása most folyik. Hat gépet a 
légvédelmi ütegek, hármat a német 
vadászok lőttek le. Az utóbbi napok 
hadvűveleleiről három olasz gép nem 
tért vissza

Stockholm. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Londoni jelentés szerint a 
Daily Express moszkvai tudósítója, 
aki ez idő szerint Londonban tartóz­
kodik, arról számol be lapjában, 
hogy Szovjetoroszország a Németor­
szággal folytatott háborúban eddig 
halottakban, sebesültekben, hadifog­
lyokban, éhség és betegség következ­
tében harminc millió embert veszí­
tett az arcvonalon és a polgári lakos­
ság körében. Ne higvjiik, hogy a 
Szovjet tartalékai kimeríthe tétlenek 
A németek által megszállott területe­
ken több mint 70 millió orosz él.

Izmir. (MTI.) A Német TI jelenti:I 
Szíriában újból csökkentették azl 
élelmiszeradagokat. Ennek követkéz-1 
lében Dam aszkuszban zavargások 
voltak. A kenyeret követelő tömeget I 
a rendőrség szétkergette, A kormány 
falragaszokon adta tudtul, hogy a 
szövetségesek azon fáradoznak, hogy 
külföldről élelmiszereket hozzanak [ 
Szíriába.

Meleg szeretettel fogadta Kecskemét 
lakossága a harctérről hazatért 

kecskeméti hadosztályt

R

i
Kecskemétről jelentik. (MiI) Zászló, 

díszbe öltözött Kecskemét városa 
szombaton délután. Az egész város la- 
köss ága az állomáson es a pályaudvar 
közelében gyülekezett, hogy üdvözöl­
hesse a harctérről hazatérő hozzátarto­
zókat, az orosz frontról visszatérő kecs­
keméti hadosztályt. Amikor a begördü- 
lő vonat, személykocsija az előkelősé­
gekkel szemben megállóit, felhangzott 
a Himnusz, majd Ho.llósy-Kutihy László 
a hadosztály vezérőrnagya, a hon véd ve­
zérkar főnöke elé lépett- Tisztelgésére 
Ovi na esi Frigyes, a szeged) hadtes-f, pa­
rancsnoka köszöntötte a visszatérők- t. 
Azután Liszka Béla polgármester inté­
zett üdvözlőszavakat a visszatért, hő. 
nőkhöz, majd Hollós}--Kuthy László ve­
zérőrnagy a visszaIrétek nevében mon­
dott köszöneté; %z üdvözlések ár; é* az

ünnepélyes, szívélyes fogadtatásért. — 
Szombathelyi Ferenc vezérezredes, a 
honvédvezérkar főnöke lendületes szép 
beszéddel válaszolt Hollósy.Kuthy ve­
zérőrnagy szavaira. \ legnagyobb tiszt­
séget betöltő magyar katona szavai 
szívből fakadtak és mélyen meghatot­
ták a jelenlevőket.

Az ünnepélyes fogadtatás után a 
kecskeméti „Zrínyi Mikii«" gyalogez­
red a Ferenc József laktanyába vo. 
null. Olt megkoszorúzták a régj Molli. 
nári-emlókmrtvet, és q bácskai harcok­
ban hősi halált hali kecskeméti hősök 
emléktábláját, Az emlék ünnep után 
megnyíltak a laktanya, kapui és a ha- 
aztért katonák boldogan, könnyes 
szemmel ölelték magukhoz hozzátarto­
zóikat.
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Tízmillió fel saláta
(P. I.) Jól esik látni azt, hogy egyik 

közgazdasági hetilapunk meleg han­
gon emlékezik meg a nagykőrösi sa­
látáról. Feltűnik az is, hogy nagyobb 
terjedelmű hirt közöl róla, mint 
mondjuk — a Lana R. T. állitólagoc 
keresztény voltáról és új igazgatóság; 
tagjairól, ákik történetesen képvisc 
lók és nyugalmazott főszámvevők. D 
meg is érdemli ám a nagykőrösi sa­
láta ezt a kivételes bánásmódot. Ti' 
millió "fej termett belőle az idén 
Nagykőrösön és környékén s ha fe 
jenként csak tiz fillért is számítunk 
egymillió pengő jövedelmet jelente' 
a saláta a nagykőrösiek számára. / 
tiz fillért bátran számíthatjuk, mert < 
nagykőrösi saláta minden más fajta 
val szemben megállja a helyét.

Tehát tízmillió fej saláta egymilli 
pengőt hozott Nagykőrös és környéke 
népének. Ha kétezer ember közöl' 
oszlik is meg ez a nagy összeg, ak 
kor is ötszáz pengőt jelent egy-egv 
termelőnek. Pedig ez csak egy fajt 
zöldség. A salátával együtt nő és te­
rem a borsó, hagyma, a sárga répa, a 
petrezselyem és a többiek. A ’’salát, 
még szegélynek is szokták ültetni 
zöldséges ágyakban, [gaz, hogy mun­
ka és fáradság is volt vele bőven 
Amig a magból palánta s az ősszel 
meg kora tavasszal elületett palánta 
hói szép fejes saláta lesz, addig sok 
idő telik el s ezt az időt munkával, fá 
radsággal, aggódással kell kitölteni 
De hát éppen ez a föld titka, különb 
sen pedig a kicsi földé. A kisföldü 
ember munkája számára hűséges tőke­
társat talál földjében. Minél odaadóbh 
a munkája, annál jobban meghálálja 
azt neki a föld. Mit is csinálna, a tör­
pegazda, de a kisgazda is, ha csak 
szemtermelést űzne? Idejének javare 
sze üres, kitöltetlen maradna s egv 
esetleges csapás mindenét elvinné. A 
kertgazdaság egészen más. Ha ért 
hozzá és egész szívvel csinálja, min­
den idejét, minden munkakedvét ki­
tölti és lefoglalja. Az év minden sza­
kában van mit csinálnia. Télen házi 
melegágyában, esetleg ügyesen ösz- 
szebabrált üvegházában palántát ne­
vel. Kora tavasszal kis földiének min­
den talpalatnyi foltja gondos kerti 
megmunkálást kíván és vár, ha ered­
ményt akar elérni. Egyik zöldségfaj­
ta a másik után következik sorra az 
ültetésben. Csak győzze azu'án a Ka­
pálást, gyomlálást, öntözést. Gyors 
egymásutánban következnek termé­
szetesen az örömök is. Éppen a salá­
ta, amelyről most írunk, a tavasz 
egyik legelső hírnöke. Nagykőrös pél­
dája mutatja, hogy semmi munka és 
fáradság, amit a kertgazdaságra for­
dítunk, nem vész kárba. De ha még, 
azt is meggondoljuk, hogy a nagy kö­
rösiek első nagy sikerük után mar 
arról álmodnak, hogy az uborka mi­
lyen lesz az idén az uborka után 
sorba következnek majd a paprika, a 
paradicsom — hogy csak a többeké* 
említsük — no meo a Jobbnál-jobb
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gyümölcsök, akkor egész fontosságá­
ban előttünk áll a keltgazdaság kérdé­
se. Vegyük még hozzá azt is, hogy 
Magyarország földjét az Úristen is er­
re teremtette. Sehol nincs a zöldség­
nek és a gyümölcsnek olyan dús vita­
mintartalma, mint nálunk. Csak nem 
régen jöttek rá. hogy a vadrózsa bo­
gyója is hihetetlen mennyiségben tar­
talmazza a legszükségesebb vitamint 
g igy egyike a legértékesekk gyógy­
növényeknek. Gyümölcseink is íze- 
nebbek és táplálóbbak a legfinomabb­
nak kikiáltott déli gyümölcsöknél Is.

A nagykőrösi tízmillió fej saláta 
tehát intő jel és egyben biztatás is 
számunkra. Kertmagyarország megte-

remtése olyan kötelezettség, amelyet 
elhanyagolni most már bűn lenne. A 
napokban olvashattuk, hogy a földmű­
velésügyi minisztérium zöldségkatasz­
tert készít az ország különböző vidé­
keiről. Pontos adatok alapján megál­
lapítják, hogy egyes vidékeken mi­
lyen zöldségfélét lehet és kell ter­
meszteni a legjobb eredménnyel. Ez a 
munka is, de különösen az olyan át­
törés, mint a nagykőrösi példa is. je­
lentős lépést jelentenek Kertmagyar­
ország kialakulásában. A jövő egyik 
legfontosabb kérdése ez számunkra. 
Éppen azért tudatosan dolgozni kell 

érte.

♦♦*>♦♦♦*♦<

Néhány szó Nagyvárad 
szellemi éleiéről

luniiis 15-ig mindenki köteles 
az előirt mennyiségű oltó- 

homokot beszerezni
5 kilogramm oltóhomok 

állapította meg
Nagyvárad tihj. várna polgármestere 

Íg2ü_1943. ein. szám 'italt az alábbi
hirdetményt adta ki:

A m. kir. honvédelmi miniszter ur 
164.123—eln. 35—1943. sz. es Ißt ('-Kl­
ein 35—1943, ez., valamint a m. kir. 
belügyminieiztér ur 10o.í7o -1943 -V. 
n. rendelet alapján Nagyvárad város 
összefüggően beépített területén a , I,
II és 111. légo. csoportba sorolt vagyon­
tárgyakat a padláson tárolt hun k- 
rrennyieégen felül a gyuitőbombák ha­
tásának csökkentésén — egy- és két­
szobás lakásokban ’i.:alább kétszer 5 
kg., i-a három és enne! több ez: bc.s la­
kásokban legalább harcmez r 5 Kg-, to­
vábbá az emeletes épületek minden lép- 
csőbázában eme'e énként háromszor 5 
k; száraz oltóhcrmkkal kel) ellátni.
Az előtér (hall) a homuKmennyieépek 
n.ewLatározásánál nem számit szobá- 
rr.k A nem laki« céljára szolgáló he­
lyiségben az alao.irület minden 30 
négyzetmétere után kell 5 kg, száraz 
homokot készen 1 inén bírt mi.

Lakásban a homokot, az előszobában, 
hj pedig előszó>a nincsen, valamint 
nem iakás céljaira sza’gálo boly is ágben 
a, szabadból nyíló baj-árat, ajtó közeié­
ben kell elhelyezni, úgy hogy az az át­
nedvesedéstől a icheiöeégb >z mérten 
védett legyen.

Lépcsőházban a homokot úgy kell 
elhelyezni, hogy az a szabad közleke­
dést ne akadályozza.

A homokot a könnyű száll tí-iás és ke­
zelhetőség céljából 5 kg-ként megfelelő 
méretű és erősségű papírzacskóban, 
vagy más, a célnak megfelelő anyag- 
bói készült zacskóban kell tárd ni.

A fenti rendelekczós végrehajtására 
elrendelem:

1. Minden vagyontárgy (lakás, üzlet- 
helyiség, műhely) bérlője, valamint, a 
lépcsőházi ál a tulajdonos a fentiek 
alapján elrendelt oltóhnmokot sa.iátma- 
ga tartozik beszerezni. Az oltóhomok 
beszerzés és szállítás költségét a va 
gyontárgvak tulajdonosai tartoznak vi­
selni és ennek megfelelően a bérlő a 
beszerzett oltóhomok árát a vagyon­
tárgy tulajdonosának felszámíthatja. 
Az oltóhomok bárhonnan beszerezhető.

a beszerzés könnyebb leb. nyoiiVisá 
végett pedig elrendelem, hogy úgy a 
házcsoportoknál, mint a légoltalmat 
önállóan ellátó lakóházaknál (vagyon 
tárgyaknál) a ház, vagy házcsoport 
Ve;oltalmi parancsnok l kő ^'s -- 3 tá­
pon belül — összeírni az oltóhomok

eladási árát 20 fillérben 
a polgármester
szükségletet és azt. a lakásához legkö­
zelebb eső épületi a, vagy tüzifakereske- 
dőnél bejelenteni.

2. Minden vagyontárgy (lakás, üzlet­
helyiség, műhely) bérlő, valamint min­
den lépcsőháztulajdonos tartozik a fen­
tiek alapján biztosított oltóhomok szük­
ségletét a vagyontárgyhoz legközelebb 
eső épületfa, vagy tüzifakereskedőtől 
mielőbb, de legkésőbb f. évi junius hő 
15-ig beszerezni.

3. Elrendelem — az 1939. évi II. te. 
139. §. (3) bek. alapján — hogy a Nagy­
várad város területén lévő épületfa és 
tűzi fakereskedőknek, hogy a vagyon­
tárgyak bérlői ál tol igényeit oltóhomok 
mennyiséget kifogástalan m'nőségben 
belátásuk szerint szerezzék be és azt 5 
kg-os sulymennyiségnek megfelelő min­
ta ládák segítségével, kimérve az igény- 
löknek, száraz állapotban szolgáltass; 
k: 5 kg. oltóhomok anyag eladási ar.,1 
20 fillérben állapítom meg. A homok 
a már kijelölt he y M fuvaros k ál­
tal szállátandó be az e’osztó fatelepre

4. Az oltóhomok tárolásira szüksé­
ges zacskót a vagyontárgyak bérlői 
tartoznak beszerezni. Szabadkereskede­
lemben csak a m. kir. honvédelmi mi- 
nislzter ur által engedélyezett anyagú s 
méretű és megállapítórt feliratú zacs 
kókban szabad forgatooióa bezni. Ad 
dig amig ilyen szabványos zacskók be­
szerezhetők lesznek, a vagyontárgyak 
törlő' bármilyen megfelelő liléiretü és 
erősségű papírzacskó, vagy más, e cél 
nak megfelelő anjjubol k■‘szült zncs- 
ké- fe'használhatnak

. Már most elrendelt m. hogy a ház- 
és házcsoport, lévő. őrségparanzkn- k k 
o" 1 omok mogiái -t és megfelelő támla- 
sít junius hó 15 én e'.lcnűrzz.ék és 
mulasztás esetén jelentésüket a Leg:
I 'íra helyi csoportján(lHkiczi-ut 1) 
iri.shan tegyék mttg Az ellenőrzés pi­
rn u osztásáért a ház és házcs p. rí pa. 
ráncénókok is felelősséggel tartoznak

A kerületi kém -nyseprőmvstereket 
ugyancsak utas'-iu hogy etler őrzések 
serár jelen ren te'1 emi végrehajt'.«át is 
kísérjék figyelemmel. M t .osztás ‘setén 
uj y a mulasztó bérlő, háztülaplopos. 
rr, nt lakóház lógó parancsnok ellen a 
f i"jelentést ugynrcs ik a Lépő. L'ga he­
te csoportjánál irásnan teeyík meu
/mennyiben a cse'ekmtov súlyosabb 

büntető rendet"*/.'s alá nem s k. kit 
hágíii követ el és 15 napig terjedhető 
elzárással lesznek bünie'va azok, akik

jelen rendeletben foglaltaknak nem, 
vagy nem a megállapított időpontig 
tesznek eleget.

Nn cry várad. 1943 május hó 23.
Dr Soós István s. k.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Bidély kapuja. 
BELVÁROSI: Viharos éjszaka. 
CASINO: 111-es,

polgármester. KORONA: Egy szoknya, egy nadrág.
♦♦»♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A*

Rég szándékomban van mar ezt 
cikket megírni, de vártam, hátha akad 
a váradi toliforgatók közül, aki esetleg 
több eredménnyel ír e dologról, mint én.

Hosszabb idő óta figyelemmel kísé­
rem Várad magatartását az irodalommal, 
művészettel, a tudománnyal és általá­
ban a művelődéssel szemben. Igen szo­
morú tapasztalatokra jöttem rá. Ha va­
lakinek akad ötpercnyi szabadideje, dél­
után úgy négy és hat óra között, sza­
ladjon be a városi könyvtárba és fi­
gyelje meg azokat az embereket, akik 
ott megfordulnak. Tapasztalni fogja, 
hogy ftWfo-a zsidó diák, zsidó iparos 
vagy kereskedő. Ha egy szép napon ki­
tiltanák a zsidókat innen, bezárhatnák 
a könyvtár kapuit.

Szeretek színházba járni s valahány­
szor komolyabb, jobb darabot adnak, 
mindig elmegyek, de legtöbbször nem 
telik drágább helyre, mint karzati ülő-, 
vagy rosszabb esetben állóhelyre. Ha 
végignézek a közönségén, a következő­
ket állapíthatom meg: A páholyok fele 
részét Várad ismertebb és előkelőbb 
családjai foglalják el, a másik felében 
zsidók. A zsöUyén körülbelül ugyanez a 
helyzet, a körszék egyharmadán tisztvi­
selők, talán akad néhány iparoscsalád 
is, de kétharmadán itt is zsidók vannak. 
,,z emeleti ülőhelyeken keresve is ne 
hezen akadunk keresztényre. Egyszerűbb 
zsidó kereskedő és iparoscsaládok mm 
denütt. Az állóhely is tömve zsidókkal 

Ugyanez volt az eset az ősszel a vá 
rosháza dísztermében megindított soro­
zatos szabadegyetemi előadásokon, amíg 
az újságokban párszor nyomatékosan ki 
nem írták, hogy csak Várad keresztény 
közönségét látják szívesen. Mikor ez sem 
használt, a belépőknek jegyet osztottak 
szét., amit — kevés kivétellel — csak 
keresztények kaphattak meg. Ez mind 
nagyon kellett. De ekkor, hogy egy se 
reg földszinti hely, meg a karzat üres ne 
maradjon, kedvesnővérek elhozták diák 
leányaikat

Tavaly a Szent László gimnáziumban 
volt hasonló előadássorozat, de sokkal
könnyebb, sokkal egyszerűbb és a min 
dennnpi életben sokkal szükségesebb 
tananyagokkal. Általános magyar törté- 
nelemismejtetés, neves magyar művé­
szek élete és munkái, magyar irodalom 
nyelvtani, helyesírási oktatásokkal egybe 
kötve, persze szintén díjmentesen. Itt is 
alig voltunk talán öten magyarok, a töb­
bi mind zsidó volt.

És hogy közelebbi esettel éljek, kér­
dezem: miért volt üres a színházi karzat 
azon a vasárnap délefőttön, amikor a 
Szigligeti Társaság 50 eves jubileumát 
ülte? Mert n zsidót ez nem érdekelte, 
a magyar meg inkább elment egy zagy 
va filmslágert megnézni. Még számtalan 
esetet tudnék előhozni, amire szintén 
kérdezhetném: hol van innen a magyar 
diák, a magyar iparos, a magyar közép
osztály? ,

És ha felteszem valakinek a kérdést, 
egy rövid elutasító választ kapok, mely 
körülbelül így hangzik:

— Hát kérem szépen, a dolgozó ma 
gyarság nem ér rá az olvasásra, meg a 
tanulásra. Meg aztán nincs is arra szűk- 
ség, mert aki becsülettel és tisztesség­
gel dolgozik a maga mesterségén, az 
meglette kötelességét hazájával és ön­
magával szemben. Általánosságban pe­

dig az a véleményem, hogy ebben a 
zűrzavaros, nehéz világban inkább egy 
kis gondfeledtető vidámság kell a nép­
nek, mint még több szomorúság, meg 
több komolyság.

Hát ez nem igaz!
Nem írom alá, hogy ma csak szórako­

zásra és vígságra van szüksége az em­
bernek. Ellenkezőleg! Ma kell a legtöb­
bet tanulni, ma van a legnagyobb szük­
ség művelt és öntudatos magyarságra, 
mert válság előtt állunk.

Ma nem elég, ha valaki csak a saját 
mesterségének tudományát szippantja 
magába, hanem igyekezni kell szert 
tennie általános műveltségre is. A tanu­
lásnak, a művelődésnek kellene lennie az 
itthonmaradottak nagy harcának s <i 
cél, hogy utolérjük a nyugati kulturált 
államokat, ahol az iparosságnak meg­
van legalább a négy középiskolája, a fa­
lusi népiskoláknak nyolc osztályuk van 
és nincs olyan paraszt, amelyik azt vé­
gig nbm járta.

Nekem úgy fáj, hogy a gazdag nyuga­
ti látogatók Magyarországon csak a bő 
gatyát keresik, meg a nyereg alatt meg- 
puhított húst és arra kíváncsiak, hogy 
tényleg tudunk-e annyit és oly kacska­
ringósan káromkodni, ahogyan hírlik. A 
magyar műveltséget, a magyar kultúrál 
csak mint egy félbarbár nép megnyil­
vánulását, nyugat, felé való törekvéséi 
figyeli. És nem is tehet másképpen.

Mert, mi dicsekszünk azzal, hogy mi­
lyen nyílteszű, milyen szabad gondol­
kodású, tisztánlátó, fogékony a magyar 
nép. De mit ér ez a fogékonyság, ha 
nem. párosul műveltséggel? Annyit, mint 
a föld mélyén rejlő, kibáhyászatlan vas■ 
érc.

Hogyan akarja a magyar iparosság, n 
születő magyar kereskedőréteg eredmé­
nyesen felvenni a harcot a zsidókkal és 
az idegenekkel, ha nem igyekszik, szelle­
mi fölénybe jutni velük szemben. Az 
egyik nagy római vezérnek ez volt a jel­
szava: ésszel az erő ellen és sohasem
erővel az ész ellen, ez a győzelem, titka, 
Itthon a belső fronton majdnem fordít­
va ven.

Hiába van. meg a jóakarat n vezető­
ségben. hiába hívnak vendégszereplésre 
neves embereket, hiába rendeznek elő- 
e dóssoi ozat oka t. Az, akinél: legjobban 
szüksége volna rá. a munkásság, oda 
sem hedrrit, a zsidó viszont megragad 
minden alkalmat, hogy művelődjön. Azt 
hiszem, ez az egyik titka annak. hagy 
bár hoszú évezredek óta üldözik őket. 
mégis megvannak, élnek és kezűiben 
a világ. Mert művelt, széles látóköré és 

bár ez nem ide tartozik — raffmá 1 
tud lenni.

llj korok és új szellemi áramlatok fö­
lé halad az emberiség az új világ kere 
sésében. A fajfenntartás ösztöne húréra 
készteti az embert. És ebben a harcban, 
nemzetek közötti nagy birkózásban ma 
már nem az marad felül, aki erősrb 
hanem aki eszesebb.

Azt szeretnénk ha a magyar virtus ma­
iéit lélekkel párosulna és nemcsak jegy- 
terekkel, hanem, ésszel, szellemi fölény 
nyel is harcolnánk, mert akkor bizto­
sabb volna a teljes győzelem.

Ha igazat írtam, adja Isten, hogy so 
raim ne találjanak süket fiilekre.

Gyenge József
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Ma várható hivatalos közlemény a Roosevelt 
és Churchill tanácskozásairól
válságba került Stalin. Továbbra is minden erejükkel 

fo ytatják harcukat a bolsevizmussal szemben a kominterneilenes népek
Washington. (Bnd. Tud.) Keddre 

várjak Roosevelt és Churchill tanács­
kozásairól kiadott közlemény megje­
lenését.

Stockholm. (MTI.) A Német TI je­
lenti: A Dngpost stockholmi reggeli 
lap az internacionálé feloszlatásával 
kapcsolatban megjegyzi, hogy a kom­
munizmus célkitűzéseiről a világ for­
radalmasításáról a szovjet végső ka­
tonai veresége után mond csak le. A

komintern módszerének megváltoz­
tatása mindig együttjárt a szovjet 
válságos időszakaival. Stalin jelenleg 
komoly válságba került. Az élelmi­
szert napról-napra csökkentik és fel­
tételezhető, hogy a vörös hadsereg 
embertartaléka is fogyóban van 
Alapjában véve hamis minden olyan 
kísérlet, amely Stalin elhatározását 
a bolsevizmus világuralmi céljainak 
feladására magyarázná.

non bombatalálatokkal eulyoean meg­
rongáltak egy ellenséges kereskedel­
mi hajót. Egy tengeralattjáró Bie-

kaya felett lelőtt egy eüeoeégea bom­
bázót. Ellenséges bombázók a hétfő­
re virradó éjjel romboló- és gyűjtő­
be mb átkai támadta Dortmundot. A 
lakosságnak veszteséget voltak. Ed­
digi jelentések szerint 33 ellenséges 
gépet lelőttek. Német bar tógépek 
meglepetéaszerü nappali támadást in­
téztek a délangliai Bournemouth és 
Hastings kikötővárosok eHeeu A né­
met légierő a 24-re virradó éjjel nagy 
erővel támadta Sunderlandot. A vá­
ros és a kikötő területén tüzek ke­
letkeztek.

Hogyan épült fel a színház és 
a Bazárépület 43 évvel ezelőtt

Ei ős tartózkodással fogadta az észak 
amerikai közvélemény a komintern 

feloszlatásának hírét
Berlin. (MTI.) Illetékes német he­

lyen tájékoztatásul közük: A kom­
munista internacionálé feloszlatása 
csak az eszközök megváltoztatásáét 
jelenti. Moszkva számos nemzetközi 
bolsevista servezete továbbra is fenn 
áll. Berlinben megelégedéssel veszik 
tudomásuk hogy a világ közvélemé­
nye azonnal átlátta a bolsevista cé­
lok ügyetlen álcázási kísérletét. A 
komintern ellen es szövetségben egye­
sült nemzetek továbbra is minden 
eszközzel és szilárd akarattal folytat­
ják a bolsev izmus elleni harcot, füg­
getlenül attól, milyen alakban jelent­
kezik.

Neivyork. (Bnd. Tud.) Az amerikai 
kommunista párt az internacionálé 
feloszlatása ellenére is folytatja mű­
ködéséit.

London. (Búd. Tud.) Ae angol 
munkásság az internacionálé meg­
szüntetése után sem hajlandó össze­

olvadni a kommunistákkal.
Stockholm. (Búd. Tud.) A svéd 

kommunista párt tovább folytatja 
működését.

Buenosaires. (MTI.) A Stefani je­
lenti: Az északamerikai közvélemény 
erős tartózkodással fogadta a komin­
tern feloszlatásának hírét. Mindenki 
az Egyesült Államok kommunista­
pártjának állásfoglalását várja. — 
Egyelőre Sztálin elhatározásában kí­
sérletet látnak a szovjet-amerikai vi­
szony megjavítására.

Stockholm. (MTI.) Az Interinf je­
lenti: Londoni hír szerint a brit mun­
káspárt körében ismételten tárgyalták a 
komintern feloszlatásának ügyét. A hír 
a munkáspárti vezetőket meglepte. Ki­
jelentik, hogy semmi ok sincsen arra, 
hogy a munkáspárt változtasson eddigi 
határozatán a kommunistáknak a párt­
hói való kizárását illetően.

Elsülyeszteltek a német 
tengeralattjárók 10 ellen­

séges hajót a Atlanti 
Óceán északi részén

Hetek óta rengeteg orosz katona jelentkezett 
a német vonalakban a bolsevizmus elleni

harcra
Berlin. (Interinf.) Míg a keleti arc­

vonal valamennyi szakaszán vasárnap 
is ceend uralkodott, az arcvonal mö­
götti területen sikeresen tovább foly­
tatódtak a bolsevista bandák meg­
semmisítésére irányuló harcok. A 
tisztogató hadműveletekben rendkí­
vül kitüntették magukat az orosz ön­
kéntesek, akik „Harc a bolsevizmus 
ellen“ jelszóval a német véderő ren-| 
delkezésére bocsátották magukat. Je 
lentő« terep és időjárási nehézségek 
ellenére vasárnap sikerült több szov­
jet bandát megsemmisíteni. Jellemző 
tünet a vörös hadseregben uralkodó 
állapotokra nézve, hogy a szőkévé 
nyék száma állandóan nő. Hetek óta 
rengeteg orosz katona jelentkezett a 
német vonalakban, hogy részt vehes­
senek a bolsev izmus elleni harcban 
Bár a ezovjetbiztosok és paraesnn- 
kok mindent megtettek katonáik 
szökésének megakadályozására, az. si­
mult hat hét alatt méc is tiibh mini 
tizczer szovjet katonának sikerült el 
írni a nemet vonalakat. A gyűjtő tá­

borok egyúttal toborzó helyek is. 
Az orosz önkéntesek száma már is 
több százezerre rúg. Az alakulatokat 
orosz tisztek és altisztek vezetik. A 
német véderő csupán az általános 
felügyelet és a kötelékeknek rendkí­
vüli feladatok elvégzésére való be­
osztásának jogát tartotta fenn magá­
nak.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi 
szállásáról közli a Német TI. A véd­
erő főparancsnokság közli: A keleti 
arcvonalon csak helyi jelentőségű 
harcicselekmények folytak. A Föld­
közi-tenger térségében német harci- 
gépek a hétfőre virradó éjjel hajó 
kát és Dzsidzselli katonai célpont­
jait támadták Tengeralattjárók az. 
Atlanti-óceán északi részén sulyu-s 
harcokban részben hajókaravánok 
hói, részben magányos hajók elleni 
támadások során 10 ellenséges hajót 
siilyesztettek el 00.000 tonnával. To­
vábbi négy hajót megtorpedóztak. 
Elsiil|édesükéi nem tudták megfi­
gyelni. Hareigépciuk az, Atlanli-óceá-

Emlékezés Sztarill Ferenc közéleti munkásságára
Néhány héttel ezelőtt hunyt el 

Sztarill Ferenc, a nagyváradi ipa. 
osság egyik leszámolt evóbb tag. 

ja. Az Ipartestület április 29-én 
tartott ülésén emlékezett meg kit 
váló tag társuk érdemeiről. Szabd 
Károly ipartestületi elnök juttatta! 
most el szerkesztőségünkhöz az* 
alábbi méltatást.

A nemrég elhunyt Sztar’li Ferenci 
építőmesterről a lapok úgy emlékeztek 
meg, hogy megbízható jó mester és ki­
válóan bacsületes ember volt. Ennél 
kevesebbet nem Írhattak, de hogy töb­
bet nem Írtak, csak annak tulajdoní­
tom, hogy a rekrológ írói, ahhoz a fia­
tal nemzedékhez tartozók leheltek, 
akik a város fejlődésének azt az idősza. 
kát nem ismerték, amikor az állandó 
színház terve vajúdott, azért nem em­

lékeztek meg Szrt&riMnak arról & köz­
érdekű munkásságáról, amely & város 
fejlődése és szépítése terén korszakai- 
kotó voK.

Ma mór kevesen élnek azok kőéül, 
akik még emlékeznek azokra a régi 
időkre, amikor a Tisza Kálmán-téri, 
mai Református Leánygimnázium fő­
épülete volt a városháza, ahoj Sál Fe­
renc polgármester irányította a város 
közigazgatását.

Ebben az időben mégosak arról vitat­
koztak a lapok hasábjain a \ áros ak­
kori szellemi vezérei, hogy kelbe Va­
radnak állandó színház? Emlékezetem 
szerint, maga a polgármester sem veit. 
ezinházpárti és igy svz egész vita csak 
eszmei sikon folyt mindaddig, mig Sa! 
Ferenc nyugdíjba ment

Két párt vitája az
Az uj polgármester, dr Bulyovszky 

József már programjába hozta az ál lm- 
dó színházat. Ezzel megindult a vita a* 
állandó színházról. Abban most. már 
mindenki egyetértett, hogy állandó 
színház kell, de hogy hol építsék fel, 
abban eltérőek voltak a válómén vek. 
Egyik párt a Nagypiac-térn: k az And- 
rényi céggel szemben fekvó első 
celláját tartotta erre a célra legalkal­
masabbnak, különös tekintettel arra, 
hogy a színház részére szükséges jóko. 
ra terület a város birtokában van és 
igy az nem kerül pénzbe.

A másak párt a Rém er. tér mellett 
tőrt lándzsát. Itt bőven volt indok, mert 
ez a tér nemcsak központi fekvésénél 
fogva volt. a város szíve, hanem a szín­
ház elhelyezése miatt egész sor házat 
le kellett volna bontani, ami a város 
szépítése szempont,iából kívánatos s 
volt, mert ha itt kj nem kezdik a szín­
ház érdekében a régi car adózó háza­
kat, akkor a legszebbnek ígérkező tér 
talán ma is a régi állapotában virulna, 
mert csak egy ilyen monumentális al­
kotás tehette indokolttá az.t a nagy be- 
fektetást, amellyel a szükséges terű- 
let felszabadítását lehetővé tették.

A Nagypiac-tér pártiak ' miatt a 
költségek miatt ellenez:■ ,. ,i Rémor- 
térj színházat, arra pedig egyelőre az. 
ellenpárt sem tudott feleletet adni,

Megmenti a Kazinczy-'
Sztarill Ferenc mágus kort ért. sok 

nehéz küzdelmet élt át. Jelentékeny 
vagyonát elvesztette, sok ember össze­
tört. volna ennyi csapás súlya alatt, de 
a mélyen vallásos Sztarill nem ese.t 
ktőségbe. A vallásban i»s a munkában 
talált, menedéket. Különösen érdekes, 
hogy életerejének utolsó a’kutasával s 
nagy szolgálatot lett a varosnak. Bizo­
nyára nem sértek vele ,-önkit, ha erről

állandó színházról
hogy miből lehetne ezt & telek vásár, 
lási, vagy kisajátítási költségeket fe­
dezni?

Ekkor állott elő Szári 11 Ferenc az ő 
tervezetével. Száariill nemesek a azánhaz 
helyét jelöli,te ki a Bémer-téren, hanem 
gondoskodott egyrészről & Bazár szoros 
kibővítéséről is, mert az alig 5—6 mé­
ter széles úttest még a kocsi köziekéi­
re sem volt elegendő, nemhogy ott vil­
lamos vonalat lehetett vein« építem. 
Másrészt tervezetében gondoskodott a 
kisajátitásii költségek törlesztéséről is. 
a Bazárépület felépítésének gondolatá­
val, amelynek élettartamát azért álla­
pították meg 20 évben, mert az akkori 
számítások szerint, ez alatt a bér ház 
várható jövedelméből & kisajátítási
költségeket kj lehetett fizetni

Mikor a Sztarill tervei rajzban meg­
jelentek a lapokban ós néhány kira- 
kaiban, egyezerre megoldottnak látszott, 
az állandó színház felépítésének kér­
dése, mivel ez magában foglalta a szín­
házat, a Bazár szoros kibővítését, a Ba­
zár épület építésével pedig a költségek 
törlesztését. A tervezetet nem is kell 
bővebben ismertetni, mert. az tökélete­
sen megegyezett a/z&al az állásponttal, 
amit mi mar 43 év óta késben látunk 
és élvezünk klasszikus szépségű állam 
dó színházunkban és a festőién szép 
Bemer-tér látképében

teái díszletraktár teíkét
a teljesítményéről is megemlékezem.

Mikor a Kazinczy-utcai d’szletraktár 
telkére építendő bérház felépítését a vá­
rosi közgyűlés elhatározta, Sztori 11 nak 
tudomására jutott. hogy a 35 méter 
széles és mintegy 100 méter hosszú fe­
leknek csak a féloldalára akarnak épí­
teni egv kisszerű bérházait és a hossza 
hoz amúgy is keskeny telekből mintegy 
(5 méter széles sávot a szomszédos te
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kekhe* akarnak es a tolni és igy a telek
még keskenyebb les*. Szinte kétségbe­
esett ennek a hatalmas területnek ilyen 
élipoesékolá/Sa miatt és a S3 éves mes­
ter leült a rajztáblához, és bámulatos 
precizitással dolgozott ki két méretei­
ben is hatalmas bérház tervet, amely­
ikei az égés» telek beépítését Megoldot­
ta, úgy hogy abban a bérpaloták mel. 
lett a díszletraktár kérdése is megöl- 
dóst nyert aj at-ca nyitással kapcsolat­
ban.

Sztár fii reá,m bízta terveinek a«bemv 
tatását, miit meg is «sei eke ütem, de azt. 
illetékesek asz’-rt nem tartották figye­
lem remélténak, mert a» előbb említett 
kisszerű bérhá-z terveit már a miniszt-ék 
is jóváhagyta, de arra ae ígéretre, hogy 
maid megvizsgálják a Sztarill terveit, 
ott hagytam a városházán, ahonnét, áz-t 
hóaapok múlva úgy vittem vissza 
Sztarillnak, hogy abba he’e sem tekin. 
tett senki. Sztarill nem nyugodott, be!? 
az én sikertelen küldetésembe és dr 
Medvigy Ferenc t. h. b. tagot. -Kérte fel, 
hogy terveit tegye magáévá <s mutassa, 
be még egyszer a városházán

Ez a bemutatás a velejáró vita során 
arra az eredményre vezetett, hogy a 
már vállalatba adott, de még meg nem 
kezdett, bérház épli’óse lekerült a napi­
rendről és így a város megmenekült, 
attól, hogy a város szívében fekvő ha­
talmas telek, egy elhibázott építkezés 
miatt áldozatul essék.

Ezzel a munkájával ás meggyőződé­
sének makacs fenntartásával, életere­
jének utolsó felhasználásával készített 
tervezetével Sztarill ismét nagy szolgá­
latot tett a városnak és ha majd sor 
kerül a gyönyörű telek felhasználására, 
akkor fog kitűnni, hogy milyen szeren­
cse voh a telek épségben megtartása.

Maradandó alkotással irta be 
nevét a város történetébe

Ay. elmaradottakból megállapítható, 
hogy Sztarill, a.z elől leirt tervezetével 
(Színház, Bazárszoros, Bazárbérház) 
olyan maradandó alkotással irta be ne­
vét a város fejlesztése és szépítésének 
történetébe, amely nem mehet nyomta­
lanul feledésbe, jhgy lebecsülés tehat 
SztariÚtról az a megállapítás, hogy csak 
megbízható, jó iparos volt és becsületre 
is. Sztarillnak nemcsak elismerés jár, 
hanem maradandó emlék is.

Utcáink nem egy olyan embernek ne­
vét. viselik, akiknek élete, munkásiiga 
megközelítőleg sem hagyott olyan nyo­
mot a városépítés történetében, mint a 
Sztaról Ferencé. \z illetékesek találja­
nak módot arra, hogy Sztárig Ferenc­
nek, a közéleti önzetlen munkásságá­
hoz méltó emléket állítson azzal, hogy 
nevét egy róla elnevezendő utcában az 
utókornak átadja és gondoskodik arról 
is, hogy a városfejlődés története szá­
mára az ő tervei megfelelő módon meg- 
őrizt.essemek.

Közismert családból származó 
fiatalember a vádlottak padján
Lopásért, okirathamisitásért, csalásért és sikkasztásért 

1 évi börtönre és 5 évi hivatalvesztésre Ítélte a törvényszék
Tnltős Andrást

Szófiából kilakoltatják a zsidókat.
Szófiából jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A bolgár kormány elhatározta, 
hogy kilakoltatja Szófiából % zsidóval- 
lásu lakosságot. Az utolsó zs dónak jú­
nius 7.éig kell elhagyni * bolgár fó\ á- 
rcat. A zsidókat az ország belsejében 
táborokban gyűjtik össze.

Váratlanul tengerbemerült a norvég 
partokon nagy földrész. Os.óból jelen­
tik: (MTI) A Német TI jelenti; A nor 
vég nyugati parton Drontheim közeié­
ben váratlanul a tengerbe merült 20 000 
négyzetméternyi szántóföld. Az Afton- 
bladed szerint a különös jelenségnek a 
kővetkező a magyarázata: A szántóföl 
det hegyi lejtő határozta és a vjy alá 
mosta. Szerencsére a földművesek épp 
máshol voltak elfoglalva, így ember 
életben nem esett kár.

Nngyrárnd, május 25. Jómódú őri 
r# a I á d gyermekeként indult él Tőkés 
András, 24 érés fiatalember árra ni út­
ra, mely a nagyváradi fogház egyik 
cellájába torkollott. Szuronyns fegyör 
kisérgtében vonult fel onnan a tárgyaló­
terembe, ahol ma zseniális ügyességgel 
elkövetett különböző bűn esel rk menyei ért 
vonja felelősségre a törvényszék dr. 
ßart os-t an ácsa. «

Alacsony termetű, hava tekintetű, 
kisfiúsán pufók, kerekareú fiatalember 
Tőkés András, s előreszegett vállal, kis­
sé görnye dten, lehajtott fejjel áll a bí­
rói emelvény előtt. Személyi adatainak 
felvétele során kiderül, hogy reálérett­
ségivel bíró. nős magántisztviselő, utolsó 
lakhelye Nagyvárad volt. Három nyel­
vet beszél tökéletesen, kettőt valamivel 
gyengébben.

„Eltulajdonítottam 
két csekkiirlapot“

-— Tudja-e, mivel van vádolva? — te 
szí fel az első kérdést az elnök. — Fel 
olvasom: háromrendbeli lopás bűntetté 
vei, egyrendbeli okírathamisítás és egy 
rendbeli csalás bűntettével és egyrend 
beli sikkasztás bűntettével. Megértette 
a vádat és bűnösnek érzi magát?

Vádlott (lassan, vontatottan): Igen. 
Elnök: Mondja el szépen, sorjában, 

hogyan történt.
Vádlott (rövid hallgatás után. ismét 

vontatottan, vallani kezd): 1942 őszén
Budapestről Nagyváradra jöttem s a 
Komlói Aladár cég szolgálatába álltam. 
Onnan, az íróasztalról eltulajdonítottam 
két esekkűrlapot, melyek egyikére Bu­
dapesten létemkor ezer pengőt vettem 
fel. A másikat nem váltottam be.

Elnök: Nem váltotta be, vagy nem fi­
zette ki a posta? Nagy különbség!

Vádlott: Bemutattam, de á posta gya­
nút fogott éis elutasította a kifizetését.

Elnök: Milyen körülmények között 
távozott a Komlós-cég szolgálatából?

Vádlott (bosses gondolkozás után): 
Fizetésemelést kértem és miv"l nem 
kaptám, felmondtam.

Elnök: Hol volt a csekk?
Vádlott: Az íróasztalon . . .
Elnök: Az nem lehet, egy csekkfüze­

tet nem tartanak az íróasztal tetején. 
Bent volt a fiókban, ngy-e? Hogy vette 
ki? Feltörte a fiókot, vagy álkulccsal 
nyitotta fel?

Vádlott: Nem emlékszem pontosan,
de vagy az Íróasztalon felejtődött, vagy 
nyitott fiókban volt ... *

Elnök: Ki volt töltve a két csekk és 
alá volt írva?

Vádlott: Az egyiket én töltöttem ki 
1000 -pengőre, a másik ki volt töltve 730 
pengő 63 fillérről. Mind a kettőt én ír­
tam alá ...

Elnök: És a bélyegző?
Vádlott: Nem emlékszem, hogy rajta 

volt-e a bélyegző... Vagy én ütöttem 
volna rá?

Elnök: Próbálgatta már azelőtt a fő­
nök aláírását?

Vádlott (ismét hosszas habozás után, 
egészen halkan): Nem emlékszem pon 
tosan, de azt hiszem, igen . ..

Elnök: Nos, hogyan történt a második 
lopás?

Vádlott: Amikor Komlóstól kiléptem, 
a Vass József-céghez léptem be, novem­
ber vége felé. Vas átadott egy borítékba

Tőkés Andrást
zárt, kitöltött és aláírt csekket, mely 
47fi pengő 60 fillértől efrólt, azzal, hogy 
dobjam he a postaládába. Én feltéptem 
a borítékot S a csekket mágamhor vet 
tem és Pesten, úgy emlékérem, a Kom­
lóé féle csekkel egyidóben beváltottam.

Elnök: Menjünk tovább. Hol lakott 
Váradon?

Vádlott: Elefánt Emánuelnénál vhlt 
bútorozott szobám. Ott felnyitottam azt 
a ruhaszekrényt, amelyben a férjé ru­
háit tartotta s kivettem két ruhát...

Elnök: Mivel nyitotta fel a szekrényt?
Vádlott: Az éjjeli szekrényben talál­

tam egy kulcsot s az éppen beletalált . ..
Elnök: Mi történt a ruhákkal?
Vádlott: Az egyiket eladtam Molnár 

ócska ruhakereskedőnek, a másikat is 
kínáltam, de a kereskedő azt felismerte 
éa visszaadta a tulajdonosának.

Elnök: Maga alacsony ember, a rnba 
pedig magas férfira volt szabva. Mit 
mondott Molnárnak, amikor az első ru­
hát eladta, hogy kié?

Vádlott: Imhet, hogy kitaláltam vala­
mi ürügyet ...

Elnök: S mi történt azután? Hogy 
volt azzal a Mózes-féle rádióval?

Vádlott: Körülbelül augusztus elején 
részletre vettem egy rádiót 331 pengő 
a néhány fillérért. Ebből csak 39 pengő 
s nehány fillért fizettem ki. ..

Elnök: S mi történt a rádióval? 
Vádlott: Eladtam egy Rákóczi-úti rá­

diókereskedőnek, 185 pengőért.
Elnök: Nem kérdezte a kereskedő, 

hogy miféle rádió az, nem igazoltatta 
magát?

Vádlott: De igen írást adtam róla, 
hogy a saját gépem.

Elnök: Más egyebet nem követett el? 
Vádlott: Nem.

16 dicsérő ajéüélBTél
Komlói Aladár tanuk énti kihallgatá­

sa következik ezután. Szerinte 1942 no­
vember elején lépett szolgálatába Tő­
kés és mindössze négy napig volt ott. Ez 
idő alatt tökéletesen még volt vele elé­
gedve s egyébként is 16 ajánlólevelet 
hozott, amelyek mind díesérőleg emlé­
keztek meg róla. Az egyik például azt 
igazolta, hogy az Ufánál volt titkár.

Elnök: Miért távozott el négy nap
után?

Tanú: Azt mondta, kapott egy ma­
gasabb fizetéssel járó állást. Én még 
szerencsét is kívántam neki ... Csak 
azután tudtam meg, hogy mi a távozá­
sának igazi oka, amikor pár nappal ké­
sőbb táviratot kaptam a postatakarék. 
tói, hogy 1000 pengőt kifizettek a csek­
kemre.

Tanú ezután elmondja, hogy a csekk- 
űrlapot 5 az Íróasztala fiókjában tar­
totta s abban a szobában dolgozott, 
mint levelező. Tőkés is. Lehetséges, hogy 
amikor őt telefonálni hívták, a kulcsot 
bennhagyta a fiókban s így jutott Tő­
késhez a csekklap. A csékklapok kitöl­
téséhez 5 egészen külön bélyegzőt és 
különleges tintát használt, ez utóbbit te­
hát Tőkésnek külön be kellett szerez­
nie. Szerinte mindkét csekk számszerű­
leg is kitöltetlen volt. A felfedefés után 
azo-'-l telefonált Pestre, közölte, hogy

a csekkel csalás történt és letiltott* a 
még be nem váltott csekk kifizetését.

„Tettét akaraténak Uorlétcr 
zottsagéban követte er
Foss József, Mózes István és Elefánt 

Emánuelné kihallgatása után, akik vaia. 
mennyien kijelentették, hogy nem kí­
vánják a vádlott megbüntetését, csupán 
az okozott kár megtérítését, dr. Seedlák 
Ödön elmeszakértő vélemény^ hallgat­
ja meg á bíróság. Eszerint: a dr. Beöthy 
Konrád törvényszéki orvosszakértővel 
együtt megejtett vizsgálat adatai alapján 
megállapítást nyert, hogy Tőkés erköl­
csileg fogyatékos egyén és ezért akarata 
Szabad elhatározó képességében korlá­
tozva van. Vádlott már gyermekkorában 
szívbajos volt, éjszakai felriadásai vol­
tak, iskoláit gyengén végezte, sokszor 
bukott és ismételt. Könnyű életet élt s 
a pénzt kétes erkölcsű nőkré, éjjeli- 
lokálokban költötte el, annak ellenére.. 
hogy jó nevelésben részesült. Többször 
volt ideg- és elmegyógyintézetben, Ma­
rosvásárhelyen, Kolozsvárt, Budapesten, 
a Lipótmezőn s a hárshegyi ideg- és 
kedélybeteg szanatóriumban. Tetteit te­
hát akaraterejének korlátozottságában 
követté el.

Dr. Beöthy Konrád kijelenti, hogy vé­
leménye azonos.

Dr. Schuller kir. ügyész fenntartja a 
vádat és kéri a vádlott felelősségrevo- 
nását levéltitok megsértésének vétsége 
miatt is, amit á csekket tartalmazó le­
vél felbontásával követett el. Kéri vele 
szemben a törvény teljes szigorának al­
kalmazását. mert az ilyen emberektől 
a társadalmat meg kell óvni.

Dr. Turnovizky Sándor védő a vád­
lott felmentését kéri, miután, szerinte, 
a büntethetőség kizártnak látszik, tekin­
tettel a felmutatott orvosi bizonyítvá­
nyok megállapításaira. Ilyen emberekkel 
nem szabad megtölteni a börtönöket, 
inkább elmegyógyintézetbe kell őket 
utalni. Erről egyébként gondoskodni kí­
ván maga a család is, amelyre nézve a 
vádlott valóságos katasztrófát jelent.

SulyBstiiíásérl feleihez 
a hír. ügyész

Mintán a vádlott nem kíván egyebet 
felhozni védelmére, a tanács ítélethoza­
talra vonni vissza. Közel egy órás ta­
nácskozás után kihirdeti ítéletét, melv 
szerint:

Tőkéi Andrást bűnösnek mondja ki 
a vádirattól eltérően kétrendbeli lopás 
és kétrendbeli magánokírathamieítás 
bűntettében, továbbá egyrendbeli sik­
kasztás és egyrendbeli csalás bűntetté­
ben és ezért, az enyhítő szakasz alkal­
mazásával 1 évi börtönre és 5 évi hiva­
talvesztésre, valamint politikai jogainak 
ugyanilyen tartamú felfüggesztésere 
ítéli. A levéltitok megsértésének vádja 
alól fölmenti, mivel a sértett nem kí­
vánta megbüntetését. Az előzetes letar­
tóztatásban eltöltött 5 hónap és 2o 
napból 5 hó és 10 napot beszámít az 
ítéletbe.

Az elítélt az ítéletben megnyugodott, 
a kir. ügyész a 92. szak asz alkalmazása 
miatt, súlyosbításért felebbezett, míg a 
védő semmisem panasszal élt a minő­
sítés miatt.

($L F. V.)
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Vllágítébosnbák, gyujtóbombák,
aknabombák

A némeforsrá"*-* angol légitámadások romboló eszközei
\ „Der Adler1' eimii nririPt re 

püléeügyi folyóirat, rendkívül ór 
dekee cikkben ismerteti az, angol 
lAcrtárna-dásóknál használt! hóm 
bafartákat, Ebből a cikkbői valók 
a következő adatok,

A jelenleg hadban álló országok 
harisé regei már jóval a hahóm kitö­
rése előtt ismerték a v il ágit Abom bó­
kát.. melyeknek fénye nemcsak bizo­
nyos eél ok felismeréséhez, elegendő, 
hanem az éjszakai fényképedért is 
lehetővé teszi. Azóta a világítóbnm- 
hák természetesen még tovább halad­
tak a tökéletesedés írtján és jelenleg 
elsősorban a tájékozódás szolgálata" 
ha-n ailanak. A több méteres átmé­
rőjű ejtőernyőkön függő bombák bi­
zonyos előre beállított magasságban 
gyulladnak és

óriási, mintegy egykét millió gyér• 
tynfényű fényerővel körülbelül 4

percig világítanak. »
Ezalatt r bomba két méteres másod­
percenkénti sebességgel 500 métert 
esik. A fehér fényű bombákon kívül 
sarga, vörös, narancsszínű stb. színű 
bombák is használatban vártnak, mr 
lyek egyrészt a föídftdUM jobb fel­
ismerését teszik lehetővé, másrészt 
egyúttal jeladásul is szolgálhatnak 
T1 jahban szokásba jöttek az- úgyneve­
zett fiirtbnmbáh is, melyek több ki; 
lonhnz.n szinii fénvt árasztó és külön­
böző magasságokban gyulladó bom­
bákból állanak. Ezek hatalmas terüle­
teket, úgyszólván nappali világításba 
helyeznek, úgyhogy használatuk tel­
jesen elfogadhatatlanná teszi azt az, 
angol védekezést, mely a templomok, 
kórházak, polgári lakónegyedek és 
más nem katonai rélok bombázását 
látás hiányával akarja mentegetni.

Leiofiöbb bárt a gyuftéhombák okoznak
A polgári lakótelepeken a legtöbb 

Várt a gyujtóbombák okozzák. Az, 
angolok gyujtóbombakém nidbombá- 
kat, foszfortartályokat és foszforos- 
gyájjt óbombák at szoktak használni.

A legnagyobb mennyiségben leszórt 
angol gynjtóbomba az 1.7 kilós elek­
tront ormi t-md bomba. — Ennek az 
aránylag könnyű és lapos fenekű bom­
báknak nincs nagy átütőereje, úgy­
hogy rendszerint már a legfelső eme­
leteken megakad. Végsebessége rná- 
sodpercenkint mintegy 120 métert, 
azaz 430 kilométeres órasebességet 
tesz ki. Az ek-ktronhüvelybe elhelye­
zett 10—15 termitlapdaos meglehető­
sen nagyfokú füstfejlesztés mellett 
világító fehér fénnyel ég és általában 
csak a könnyen gyulladó tárgyakat 
lobbantja lángra, míg masszív fatár­
gyakon csak lassan terjeszkedő tűz 
fesket támasztanak.

Újabban az angolok szokásba vet­
ték, hogy ezeknek a rúulbombákhah 
egy részét robbanótöltettel is ellát­
ják, mely a becsapódás után három­
ot percen belül erős repeszhatás ki­
fejtésével robban. A cél az oltást 
végző őrség megfélemlítése. A re- 
peszdarabok fél srvufásdo-boz nagysá­
gúak és még a négy centiméteres vas­
tagságú deszkát, vagy 5—6 millimé­
teres bádogot is átülik. Ennek elle­
nére ezeket a bombákat is eredmé­
nyesen lehet oltani, ha a tiizoltósze- 
mélyzet az oltást az első öt percben 
falkiugrások, kémények, tartóoszlo­
pok vagy más alkalmas fedezék mö­
gül végzi-

Több emeSeiet is felgyújt 
a jíoszíoros bomba

A gyujtóhatás fokozására az úgy­
nevezett foszfortartályok és fo-zfo- 
ros gyujtóbombák szolgálnak. Az

Pályázati fiinletiény
Bons község Levente bizottsága Bors 

községben építendő levetíts otthon 
munkálatokra pályázatot hirdet.

Feltételek Bors község jegyzői hiva­
talában f. hó 31-ig mindennap délelőtt 
11? óráig megtekinthetők.

Levente bizottság.

előbbiek 20 literes négyszögletű tar­
tályok, melyeknek tartalmát njers- 
kaucsukkal sűrített benzin vagy ben­
zol és a szabadlevegőn gyulladó fosz­
for alkotja. A tartályok rendszerint 
könnyű bádogból készülnek, úgyhogy 
már a padláson fennakadnak. Sokkal 
veszedelmesebbek a 14 kilő súlyú 
foszforbombák, melyek másodper­
cenként 250 méteres végsebességük­
kel több emeleten is áthatolnak és 
esés közben kilövell három-négy li­
teres gyujtótartalmukkal egyszerre 
minden emeleten tüzet tudnak okozni. 
Leküzdésük azért az első pillanatban 
lehetetlennek látszik, különösen 
azért, mert ezenkívül rendkívül erős 
lánggal és füsttel égnek, azonban kel­
lőképpen kioktatott önkéntes tűzol­
tók ezzel a bombával is el tudnak 
bánni. Elég ugyanis megvárni, amíg 
a bomba tartalma három—öt perc 
alatt felemészti magát és ezután már 
csak az időközben keletkezett kisebb 
tűzfészkeket kell a szokásos módon 
megfékezni.

A repeszbomba rombol
Erősebb építésű célok szétrombo- 

lásának eszköze a repeszbomba. Sú­
lyúk ma sokszor az 1500 kilogram­
mot is meghaladja. Az

első világháború végén használt 
egy tonnás repeszbombák 680 ki­
logramm súlyú robbanótöltete a 
robbanás pillanatában 240 millió 
méterkilogrammnak megfelelő ener­
giát. szabadított fel.

Ez a hatalmas energia*— egy méter­
kilogramm az az erő, mely egy ki­
logramm súlynak egy másodpere alatt 
egy méter magasságba való emelésé­
hez szükséges — mintegy 1200 darab 
7.7« centiméteres ágyúgolyó együttes 
energiájának felel tiytg. A repeszda- 
rabok számát 50.000-re becsülik. Eh­
hez az óriási erőkifejtéshez járul még 
az, esési erők hatása, melynek nagy­
ságát mutatja, hogy a bomba végse­
bessége a hang sebességét is eléri. 
Ennél nagyobb sebesség elérését 
egyébként a levegő ellenállóereje, 
mely tudvalevőleg a sebesség négy­
zetével emelkedik, lehetetlenné teszi. 
A robbanás közvetlenül nem az esés,

hanem az, időzíthető gyűjtószerksznt 
váltja ki.

Az időzitőezerkezetet úgy is be le 
hét állítani, hogy a bomba akár már 
a eél elérése előtt, akár pedig órái-, 
vagy napok múlva robbanjon. A re­
peszbomba egyik fajtája az úgyneve­
zett páncélhomba, mely különleges 
acélötvözetből készült vastag falaza­
tával arra van hivatva, hogy erődít­
mények, kazamaták, ütegállások stb 
leküzdésére szolgáljon.

Légiaknák — 200 fokos hővel
A re p esi.- és páncél bombázóki ól a 

gyengébb építmények, angol részről 
főleg lakótelepek ellen használt ak­
nabombák vagy légi aknák aránytala­
nul vékonyabb falazatukkal és Cilitek 
megfelelően nagyobb töltetükkel kü­
lönböznek. A hatást itt nem a re­
pce r.darahok. hanem a légnyom is 
fejti ki. A robbanás pillanatában má- 
sodpereenkint mintegy 0000 méteres 
sebességgel felbomló robbanóanyag a 
2000 fokos maximális hőfok elérése­
kor eredeti térfogatának hozzávető­
leg 15.000-szerésére terjeszkedik ki. 
Ezek a gyorsan kiterjedő gázok a 
robbanóanyag közvetlen közelében 
négyzetméterenként 100.000 kilo­
grammos nyomás váltanak ld, mely 
másodpercenként a 8000 métert is 
elérő sebességgel terjed tova és

útjában természetesen mindent szét­
rombol. A távolság növekedésével 
azonban a nyomás gyorsan csökken
és

200—.100 m.éterPs távolságban már 
legfeljebb csak ablaküvegekben és 
tetőzetben tesz kárt.

50 méter távolságban a nyomás 
néyzeteentiméterenként három kilo 
gramra mg és ezzel a tégla szilárd­
ságával szemben még fölényben von 
egy nagy felületű vékony falat tehát 
sok esetben be tud dönteni, a lazább 
szerkezetű, rugalmas falakból épült 
házakkal szemben azonban rendsze­
rint hatástalan, a hegyzctréntiméte- 
renként 300 kilogrammom belső szi­
lárdságú beton- és áréivá mi falaikban 
pedig éppenséggel semmi kárt sem 
tud tenni. (MN) <

Kapuzárás
a Szigligeti Színházban

Nagyvárad, május 25. Vasárnap vé­
get ért a Szigligeti Színház játszási 
évadja s másnap már el is utazott a tár­
sulat csaknem valamennyi tagja. úgy­
hogy hétfőn már olyan üres és néptelen 
volt a színház és tájéka, mintha már 
évek óta nem lett volna itt színjátszás.

Putnik Bálint igazgató azonban még 
néhány napig itt marad, hogy bizonyos 
kérdéseket rendezzen a kapuzárással 
kapcsolatban. Egyedül tett-vett, csórna- 
golt aí1 igazgatói irodában, mikor felke­
restük, hogy az elmúlt szezon tapaszta­
latairól és a jövő idény kilátásairól be­
szélgessünk vele.

Végre — egy színigazgató, aki nem 
sír... Putnik Bálint bevallja, hogy meg 
van elégedve a szezonnal, amelyet most 
fejezett hé.

— Az erkölcsi siker megítélése, — 
mondott* — nem rám, hanem a közön­
ségre tartozik. De úgy érzem, nem va­
gyok szerénytelen. ha megállapítom, 
hogy művészeti szempontból is mutat­
tunk fel szép eredményeket. Igaz ugyan, 
hogy a prózai előadások sok kívánni­
valót hagytak hátra, mert két eltávozott 
prózai színészemet nem tudtam pótol­
ni, de azt hiszem, hogy ezt a hiányt a 
gyakori vendégfellépésekkel sikerült né­
miképp feledtetnem .. . Igen nagy mun­
kát végeztünk: ötvén darabot mutattunk 
be. Ebből 25 volt daljáték, 16 kimon­
dott próza és 9 zenés vígjáték, amiben 
a prózai társulatot joggal egészíthette 
ki az operett-személyzet. Legnagyobb si­
kere a Bolond Ásvayné-nak volt 27 elő­
adással. Rangsorban utána mindjárt a 
Mária főhadnagy következett, amely 21 
előadást ért meg. A vendégművészek kö­
zül Tolnay Klári aratta * legátiitőbb 
sikert a Francia szobalány cíniű vígjá­
tékban, természetesen Bajor Gizi mel­
lett, akit a Bolond Ásvayné címszerepé­
ben csodálhatott a nagyváradi közön­
ség.

— A publikum szinházbajáró kedve, 
■ folytatta Pntnik Bálint, — határo­

zottan emelkedett az elmnlt szezonban. 
Némi háborús konjunktúra is szerepet 
játszik agyán ebben, dé talán á mi igye­

kezetünk sem volt lényegtelen körül­
mény. A közönség beszokott a színház­
ba, egyre több érdeklődést mutat a szín­
játszás iránt és szeretet ebe fogadta a 
társulat tagjait. Valahogy meleg légkör 
alakult ki a színpad és a nézőtér között, 
úgy hogy ez már emlékeztetni kezd arra 
a színpártolásra, ami Nagyváradnak ré­
gi és becses hagyománya.

— Ennek az érdeklődésnek. — jelen­
tette ki színigazgatótól szokatlan őszin­
teséggel Putnik Bálint, — meg volt az 
anyagi eredménye is. Nemcsak hogy nem 
küzdöttem zavarokkal, hánem határo­
zottan jól zártám á szezont . , .

— És a jövő évad? — kérdertiBt.

— Azért gond van elég. Első felada­
tomnak tekintettem, hogy jó prózai tár 
snlatot szervezzek. Már szerződtettem 
is Horváth Jenőt, a kiváló drámai hőst. 
és Lovassy Klára hősnőt. Emellett 
azonban a nagyon tehetséges Hotty Éva 
ról se akarnék lemondani, aki a közön­
ség elsőrendű kedvencei közé tartozik 
De, sajnos, oly magas igényekkel lép 
fel, hogy egyelőre még nem fejeződtek 
be a tárgyalásaim vele. Azonkívül Kiss 
Ferenc ajánlására szerződtettem egy 
fiatal amorózót, Bácskay a neve, aki 
most végzi a sziniakadémiát. Baljay is 
megmarad a társulatnál. Kemény Gizi is 
aláírta már » szerződést . . . Általában 
a rezsi 50—60—80, sőt T00 százalékos 
emelkedést fog matatni a művészi sze­
mélyzet fizetése tekintetében. Még ma­
gam sem tudom, hogy fogom ezt. kibír­
ni, de kénytelen vagyok fejest ngrani. 
mert, ellentétben a régi színigazgatói 
gyakorlattal, a várossal kötött szerződé­
sem utolsó esztendejében. feltétlenül 
különbet akarok nynjtani az eddiginél. 
Természetes, hogy a helyárakat emelni 
kell. erre már történt is ntalás a ezrn- 
ügyi bizottság legutóbbi ülésén, de hogy 
milyen mértékű lesz a helyárak dtágu­
lása, az. még nincs eldöntve, Abban is 
reménykedem, — fejezte be nyilatkoza­
tát Pntnik Bálint, — hogy a városi 
szubvenciót is emelni fogják. Ez min­
denképpen indokolt volna . ..

fi- b.)
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Magyar hősök
Példátlanul nehéz leiadatok elé ál­

lították a téli csata küzdelmei a hon­
véd műszaki csapatokat. Ezek szám­
talan esetben műszaki munkájuk mel­
lett fegyverrel is hatásosan avatkoz­
tak bele a harcba.

Báró schwambergi Kruchina Béta 
százados, egyik utászzászlóaljunk pa• 
rancsnoka 1943 január 13-án Ruskaja- 
Trotsjpanka mellett az ott elhúzódó 
völgyet védelmezte zászlóuna egyre- 
szével. Eközben műszaki zárakat tele­
pített. Feladatát mintaszerűen és ren­
dületlenül teljesítette, noha a védő­
állást már oldalról is átkarolta oz el­
lenség és heves tűz alatt tartotta az 
utászokat. Ekkor a közvet ten előttük 
lévő községből visszavonuló német 
csapatok azt a hirt hozták, hogy a 
községbe már betörtek a bolsevista 
harckocsik, sőt kevéssel utóbb a szov­
jet gyalogság is megszállta a helysé- 
getm

Az új helyzet a műszaki zárak ter­
vét is megváltoztatta és ezért feltét- 
len bizonyosságot kellett szerezni az 
ellenség csoportosításáról. Kruchina 
százados maga vállalkozott e fontos 
feladatra, önként jelentkező utászok 
élén vakmerőén benyomult a község­
be és a leghevesebb tűzben tájéko­
zódott a bolsevisták csoportosításáról 
és erejéről. Felderítésének eredménye­
képpen sikerült a műszaki munkákat 
a leghatásosabb telepítéssel tovább 
folytatni és befejezni. Kruchina szá­
zados merész lelderitővállalkozásában 
különösen kitüntette magát még Ré­
vész József hadnagy valamint Kressz 
István honvéd.

Ugyanitt mutatott ragyogó példát 
hősi kötelesség teljesítésével Fenyvest 
János őrmester utászszako.szparancs- 
nok. Fenyvesi őrmester azt a paran­
csot kapta, hogy szakaszával a leg 
sürgősebben telepítsen aknákat s így 
zárja le a ruskaja-postjankai völgyet, 
ugyanakkor pedig szerelje robbantás­
hoz a völgyön átvezető egyetlen hi­
dat is. A feladat teljesítése szinte le­
hetetlennek látszott, mert az ellenség 
akkor már három oldalról körülzárta 
őket. Fenyvesi őrmester mindamellett 
haladéktalanul hozzáfogott a parancs 
teljesítéséhez, noha a bolsevisták rö­
videsen minden oldalról tűz alá vet­
ték az aknatelepitö utászcsonorlot, 
sőt az ellenség erőszakos felderítés 
céljából előretörő harckocsijai is meg­
kísérelték az utászszakasz elűzését, 
Fenyvesi őrmester azonban a legvál­
ságosabb pillanatokban is olyan ren- 
ditihetetlen nyugalmat és hősies ma­
gatartást tanúsított, hogy a példáján 
felbuzdult legénység a veszedelmet 
szinte semmibe véve folytatta és fe­
jezte be a munkát. Az aknazár elké­
szült, a hidal felrobbantották s ezzel $ 
— valósággal a bolsevista harckocsik $ 
sora előtt — vágták cl azok útját. Hm 
feladat végrehajtásában különösen ki- 7: 
emelkedtek még példás hősiességük- B 
kel: Hólíer György szakaszvezető, B 
Berta Dezső tizedes, Takács Rudolf 
őrvezető és Benyék Görgy honvéd. y
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Mennyi hajóteret vesztett eddig
Anglia?

A hajóveezteségek valódi mértékét 
megtudni vágyó angol közvélemény 
sürgetésére végre kijelentette Churchill 
egyik legutóbbi beszédében, hogy az 
Egyesült Államoknak háborúba lépé­
sük idején, vagyis 1941 december ele­
jén kerek 10 millió bruttóregisztertonna 
hajóterük volt. Rrit zászló alatt járó 
hajó ugyanekkor „mintegy kétszer any. 
nyi" lehetett, tehát kerek 20 millió brt. 
Ez a beismerés azt jelenti, hogy mi­
után Anglia 1039 szeptemberében 33 
millió brit és egyéb lefoglalt hajótér. 
rel rendelkezett, közben legalább 13 
millió brt-tveeztett el. Shinwell képvi­
selőnek azonban nem volt elég pontos 
Churchill „mintegy kétszer annyi"1 
meghatározása.

Az egyik londoni újságban megjelent 
cikkében azt Írja, hogy a brit hajótér. 
veszteség 1939 szeptember óta nagyobb, 
mint az akkori egész hajóállomány 
volt! Minthogy ez akkor 21.5 millió

szerint a tengelyhatalmak nem 13, ha. 
nem 21 5 millió brt li aj ót eret sülyesz 
tettek el eddig.

Ezzel a homályos brit tonnatartalom 
számítás kissé tisztázódik.

A német, olasz és japán adatok sze­
rint ugyanis 1942. végéig k»rek 28 mii. 
lió brt-t sülyesztettürik el. Körülbelül 2 
millió brt állandóan javítás alatt le­
het, 1 milliót pedig a haditengerészet 
foglalt le. A hiány tehát összesen 31 
millió brt-ra tehető. Ha mármost a 33 
millió brit hajóállományhoz hoz­
závesszük az USA 9 millióját, akkor 
ebből a 42 millió hrt-ból 1942 decem­
bervégén már csak 11 millió brt volt 
meg. 1939 óta újonnan elkészült kerek 
10 millió brt., tehát Angliának és az. 
Egyesült Államoknak 1912. végén 21 
millió brt hajótér állt rendelkezésre 
Vagyis most kettőjüknek együttvéve 
nincs annyi, mint Angliának 1939-ben

brt-ra rúgott, Shinwell magyarázata (TEK)

A sportélet pártolása a tengely-
államokban

Ma már alig akad állam, amelyik 
ne ismerte volna fel a sport honvé­
delmi jelentőségét. Habár a háborús 
viszonyok miatt nemzetközi mérkő­
zést nem igen láthatunk, a tengely 
országaiban mégis mindenütt moz­
galmas nemzetközi sportéletnek lehe­
tünk szemtanúi. A kormányok szíve­
sen foglalkoznak a sportélet párto­
lásával. Magyarországon az állam 
1913-ban négyszerannvi pénzbeli se­
gítséget nyújt a sportnak, mint 193.- 
ben, Bulgáriában különös gondot for­
dítanak az iskolai sportra: a bulgár 
középiskolákban kötelező tantárgy a 
síelés. A finn állami „katoiia-ifiak

mutat fel. A „favágóverseny“ és a 
„szomszéd segítéssé“ elnevezésű ön­
kéntes munkaszolgálatokban a férfi 
és női sportolók, valamint a „kato- 
naifjak“ összesen 30 millió munka­
órát dolgozlak. Olaszországban érde­
kes síversenyt rendeztek az egyetemi 
hallgatók „Könyv és fegyver“ jelszó­
val. Madridban helyreállították a 
polgárháborúban szétrombolt stadiont 
és befogadóképességét 60.000 em 
bérré emelték. Máris tervezik egy 
még nagyobb nemzeti stadion meg' 
építését a főváros közelében Japán 
ban a Meiji-játékokon hatalmas tö

szervezet jelentős sport eredmény eket megek vettek részt. (TEK)

Rendeleiek az elhanyagolt 
mezőgazdasági ingatlanok 

megműv elésére
M nden birtokos köteles beilleszkedni az ország termelési

rendjébe

Szolgálatot gydgyszertáratc
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár. Rákóczi.u. 
27. (Irgalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár. Mussolini- 
tér 8. (Szabó Aczél I.) 15-28.

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5. (Gálosi F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Grói Tele 
ki Pál-n. 44, (Révész J.)

A mezőgazdasag fejlesztéséről szo­
ló törvéfiy kimondja. hogy minden 
birtokos köteles a közérdek és oksze­
rűség követelményeinek megfelelő 
gazdálkodással beilleszkedni az ország 
általános mezőgazdasági. termelési 
rendjébe. Kimondja továbbá hogy a 
termelés rendjének biztosítása végett 
hatósági intézkedésnek van helye 
olyan esetekben, ha az ingatlan par­
lagon maradásától kell tartani, vagy 
az ingatlanono folytatott gazdálkodás 
az ingatlanon folytatott gazdálkodás 
illetve a birtokos a termelés rendjét a 
fennálló törvényes rendelkezések 
megszegésével súlyosan v^stélvezteh

Bánfly Dániel báró földművelésügyi 
miniszter a törvény fenti intézkrdése1- 
nek végrehajtásával kapcsolatban két 
rendeletét adott ki Az egyik rendelet 
az olyan elhanyagolt mező ..azdasági 
ingatlanokra vonalköz,k ahol a tcr-% 
ir.elési rend biztosítása céljából rnvi- 
debb ideig tartó beavatkozásra van 
csak szükség a méh ®--etek len az il­
letékes vármegyei «• t t.taság. íelügyc-

ioség birtokkezelö kirendelése utján 
gondoskodik a szükséges munkálatok 
elvégzéséről. A másik rendelet olyan 
esetekre tartalmaz lende'ke/.est, ami­
kor hosszabb időtartama beavatkozás 
szükséges. Ilyen esetekben a várme- 
gvei gazdasági fel ügye'őség javaslata 
alapján bírósági eljárás utján az elha­
nyagolt mezőgazdasági ingatlannak 
legfeljebb 6 évi időtartamra szóló ha­
szonbérbeadásával nyer biztosítást a 
termelés rendje. A rendeletcK a ter­
melési rend biztosítása mellett azt a 
célt is szolgálják, hogv egyes munká­
latoknál segítséget . nyújtanak azok­
nak a gazdáknak, akik a háborús vi­
szonyok következtében olyan helyzet­
be jutottak, hogv ingatlanaik megfele­
lő műveléséről sajat erejükből gon­
doskodni nem tudnak.

* * f rí fíc v? íz c* **
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Kérdőívek a szabóiparosok 
béléscllátására

A Magyar Tudósító jelenti: A sz;.. 
bóiparban nagy gondot okoz a ruha 
készítéshez szükséges hozzávalók 
különösen a bélésanyagok beszer­
zése. A szabó-ipartestiilct most igyek 
szik megszervezni e téren tagjai el- 
látásút ém ezért kérdőíveket küldött 
szét a szabómesterekhez. Külön kér­
dőíveket töltenek ki a bedolgozó 
iparosok és külön kérdőivet a ren­
delőt kiszolgáló iparosok. Fel kell 
tüntetni a kérdőíven, milyen szabó- 
ságot iiz a mester, hány segédet és 
hány tanoncot tart, hetenként hány 
ruhadarabot készít, fel kell tüntetni 
a vallást. Az ipartestület a beérkező 
adatok alapján a szabómestereket 
egy-egy kereskedőhöz fogja beutalni, 
akinek azután kötelessége lesz a mes­
tert megfelelő mennyiségű bélés­
anyaggal, utalvány ellenében, el­
látni.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Mi újság a piacon
(Nagyvárad.) A hétfői hetipiacon 

még mindig csak zöldségekben van 
erősebb felhozatal, egyéb termé­
nyekben rendkívül gyenge a kíná­
lat. Állatvásár egyáltalán nem volt. 
Gyümölcsfélékben a korai cseresz­
nye mellett, megjelent az eper.

A legmagasabb árak a követke­
zők voltak:

Gyümölcsfélék:
Felhozatal kevés.

. 1 kg. alma 2.60, 4.80, 5.—, 1 drb 
citrom 0.20, 0.40, 1 kg. narancs 6.50, 
7.—. 1 kg. cseresznye 1.70, 2.5(1,
1 kg. eper (j,—, 8.— pengő.

Zöldségfélék: Felhozatal erő«.
1 kg. burgonya 2.—, 2.50, 1 kg

zöldborsó 2., 2.50, 1 csőm. répa 0.30. 
0.40, 1 csőm. hagyma 0.10, 0. 12, 
1 kg. spárga 4.50, 5.—, 1 kg. rösznm
1.40, 2.50, 1 kg. champion gomba
7.—, 10.—, 1 kg. cékla 0.20, 1 kg. 
petrezselyem 0.30, 1 drb kai arabé
0.20, 0.50, I drb zeller 0.20, 1 kg. 
száraz bab 1.08, 1 csőm- retek 0.25,
0.36, 1 kg. sóska 0.40, 0.60, 1 kz.
spenót 0.40, 0.50, 1 drb ugorka 0.40, 
0.70, 1 drb zöldpaprika 0.80, 1—.

Élő-állatok: Felhozatal semmi.
1 drb szarvasmarha vágó kg. 1.20.

1.40, 1 drb fej:s tehén 1200, 1600.
1 pár kismalac 160, 180, 1 drb igásló 
300, 900, 1 drb parádésló 1000
1600 pengő.

Szárnyasok: Felhozó tál gyenge.
I. o. csirke 4.10, II. o. csirke 4.10, 

hizoitt liba 4.80. sovány liba 4.80, 
tyuk kg. 4.—, bízott ruca kg. 4.70. 
sovány ruca kg. 4.70, I drb tojás 
0.22, 0.24, 1 kg. 4.20, 4.50.

Hal-félék:
Felhozotal gyenge.

I kg. súlyú ponty 4.60. 1 kg. csuka

4.40. 1 kg. apró hal 2.50, 3.80
Tej-termékek:

Felhozatal gyenge-
I liter tej 0.40, 1 kg. vaj 6.70, 7.70- 

I kg. juhturó 3.60. 4.10, 1 kg. tehén 
túró 1.25, 1.36, 1 kg. tejfel 150.
1.70, l kg. sajt 3.—.

Hus-árak:
1 kg. marhahús 3.80, 1 kg. disznó- 

liu.s 3.80, I kg. növendék marha •> 1
1 kg. juhhús 2.40. 1 kg. margarin
3.80. I kg tepertő 3.80, 1 kg. lóban 
1.30, 1.40.
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HÍREK
SBwkeeBtőeóg és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD, 
nUSTi DBZ8Ö-UTCÁ 5 SZiM. 

Telefon: 12-27.

--------  ----  ARAK: Égése érre 58.40.
félérre 18.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Poetatakarékpénztári csekkszámlánk 
eeáma: 72.301.

BWnitktl mm edeok rtana.

ÖTVENÉVES ÉRETTSÉGI TALÁL­
KOZÓ. Felkérem azokat, akikkel 1893- 
ben a nagyváradi pre.m. rendi főgimná­
ziumban együtt tettem le az érettségi 
TÍmgálatet, hogy a félszázadoe találkozó 
megrendezése céljából velem címeiket 
tadatni szíveskedjenek. Dr. Bozók^ Gé­
za egyetemi ny. r. tanár. Pée«.

UJ NÉMET TUDOMÁNYOS INTÉ- 
ZETEK EGÉSZ SORA LÉTESÜLT A 
HÁBORÚ ÓTA. Hegy a tudományos 
kutatás Németországban a háború elle­
nére ie zavartalanul folyik tovább, sőt 
éppen a háborúban még inkább kibő­
vült, bizonyítja a számos teljesen új tu­
dományos kutatóállomás alapítása. így 
létesült legutóbb Madridban a Német 
Birodalom régészeti intézete. Ezenkívül 
a következő alapítások történtek: Becs­
ben az erdő- és fakutatás délkeleti in­
tézete, Breslanban a szintetikus rostok 
kémiai technológiájának intézete, Mün­
chenben a manapság életfontosságú fel­
adatokkal megbízott élelmiazerkntatási 
intézet. Ugyanitt alakult a műegyetem 
műroetkutató intézete, Lembergben pe­
dig megindult a kiütéses tífusz kutatá­
sára alapított intézet működése. Továb­
bá Athénben a német-görög biológiai in­
tézet, Karlsruheben a textilkémiai inté­
zet, Eberswalde-ben a fakutatás német 
társasága, Danzig-Longfuhrban a talaj- 
kntató állomás, a müncheni egyetemen 
a Sven Hedin-intézet és végül Jaesyban 
és Nagyszebenben a német tudományos 
intézet. (TFK.)

A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
a kővetkezőket közli: 1. A toll forgal­
mát a m. kir. minisztérium a 2850 -1943 
M. E. sz. rendelettel szabályozta. 2. A 
m. kir. földművelésügyi miniszter pe- 
dig a 115.300—1943. F. M. sz. rendelettel 
meghatározta a toll minőségét és intéz­
kedett a toll mikénti forgalomhozatálá­
val. 3. A m. kir. kereskedelem és köz­
lekedésügyi miniszter a 71000—1943 K. 
K. M. sz. rendeletével a toll igénybevé­
teléről és a tolikészlet bejelentéséről 
rendelkezett. A Kereskedelmi Csarnok 
felhívja tollkereskedő tagjai figyelmét 
a fenti rendeletekre azzal, hogy ezen 
rendele-t a tollkereskedő tagjaink ren. 
delkezősére álanak a titkár} hivatalban 
a hivatalos idő alatt. A Nagyváradi Ke­
reskedelmi Csarnok titkári hivatala ■

Utcaelnevezö bizottsági ülés. Nagy­
várad, május 25. Hétfőn délután 5 óra­
kor utcaelnevező bizottsági ülést tar- 
tanak. Ez alkalommal azokat az utcá­
kat fogják elnevezni, amelyek eddig 
még nem kaptak nevet..

A NAGYVÁRADI KAI.VINEVM DIÁK. 
INTERNÁTUSBA a felvétel az 1943 - 
44. iskolai évre 1943. junius hó 39 án 
zárnL Elhelyezést nyerhetnek a nagy- 
várnrli középtsknláklian tannló diákok. 
Évi dij 850 P. Jelentkezni lehet minden 
hétköznap az intnrnátus vezetőjénél, 
Teleki-u. 27. szám alatt.

AFRIKÁBAN NAPIRENDEN VAN­
NAK AZ ÖSSZEÜTKÖZÉSEK A LA­
KOSSÁG ÉS A MEGSZÁLLÓ CSAPA­
TOK KÖZÖTT. Tanger. (MTI.) A Ste- 
fani jelenti: Algíri*hírek szerint az ame­
rikai megszálló csapatok kegyetlenül 
bánnak a lakossággal. A heves összetű­
zések napirenden vannak. Több halott 
és sebesült esik áldozatául a zavargá­
soknak.

SOPRONI ÍRÓK NAGYVÁRADON. 
A soproni Frankenburg Irodalmi Társa­
ság érkezik junius 2-án Nagyváradra, 
hogy itt a Szigligeti Társaság meghívá- 
sára ugyanaznap este hét órai kezdettel 
tartsa meg előadását. A Frankenbarg 
Társaság várad! bemutatkozását megelő­
zőleg Marosvásárhelyen tart előadást a 
Kemény Zsigmond Társaság meghívásá­
ra s onnan visszatérőben ejti sorát 
nagyváradi fellépésének. A soproni írók- 
kal együtt érkezik Nagyváradra és tart 
itt előadást Kaminszky soproni pol­
gármester is, aki Nagyváradról szárma­
zott el. A soproniak előadását vetített- 
képes előadás fejezi be, amelyen bemu­
tatják Sopron műemlékeit. Az előadás 
részleteinek ismertetésére még visszaté­
rünk.

Fájdalmas székelésben szenvedők,
akiknek a végbél megbetegedései 
mint aranyeréé csomók, berepedések, 
viszkefcegség stb. — teszik az életet ne­
hézzé, a természete« ,,Ferenc József" 
kés erű viz rendszeres használata által 
sok esetben már rövid Idő múlva eny­
hülést találnak. Kérdezze meg orvosát! 
------------- •" II I miiiiiiminniiiiniiinnnim ■ síin

Nagyvárad és Vidéke Ipartestület fa­
ipari szakosztálya felhívja tagjait, hogy 
szeg és enyv utalványaikat, folyó hó 
28-ig, péntek estig vegyék át a szak- 
osztály irodájában és utalványaikat f. 
hó 29.ig, szombat délig váltsák ki, mert, 
ezen dátum után minden utalvány ér­
vényét veszti. Elnökség.

GAZDAVÁLASZTMÁNYI ÜLÉST 
RENDEZ HÉTFŐN DÉLELŐTT AZ 
EMGE NAGYVÁRADI KIRENDELT- 
SÉGE. Nagyvárad, május 25. Az Erdé­
lyi Magyar Gazdasági Egylet nagyváradi 
kirendeltsége a Tiszántúli Mezőgazdasá­
gi Kamara helyi kirendeltségével kar­
öltve gazda választmányi ülést tart hét­
főn, május 31-én, a vármegyeháza nagy­
termében. Az EMGE a vármegye kilenc 
járását, a kamara pedig a megye négy 
járását fogja képviselni. Az ülés tárgy­
sorozatán nem kevesebb, mint ötven me­
zőgazdasági, főként a közellátással kap­
csolatos probléma szerepel, jobbára mi­
niszteri rendeletek, amelyek megvilágí­
tásra szorulnak a gazdatársadalom előtt 
és, amelyek végrehajtása bizonyos nehéz­
ségekbe ütközik. Leginkább a Jurcsek- 
féle beszolgáltatás! rendelet fogja az 
ülésen megbeszélés tárgyát képezni, a 
kedvezőtlen időjárásra való tekintettel 
ez okozza most a legtöbb gondot a gaz­
dáknak. Az ülésen r észtvesz Cziffra 
Kálmán főispán és Nadányi János alis­
pán is.

Gazdák figyelmébe! (MTI) A tavaszi 
vetésterületekre vonatkozó termelési 
szerződéseket legkésőbb junius 1-ig kell 
benyújtani az illetékes szervekhez.

Megalakult az állami iskolák gond­
noksága. Nagyvárad, május 25. Meg­
alakult a nagyváradi állami ískol ík 
gondnoksága, amelybe 25 tagot a vá­
rosi törvény hal ős ág választott, be, 25 
tagot, pedig a főispán nevezett ki. A 
gondnokság elnöke dr Soós István pol­
gármester, alelnöke Bartsch Sándor ke­
reskedelmi iskolai igazgató.

MUNKÁSSZERENCSÉTLENSÉG a 
HORTHY MIKLÓS HTON. Nagyvárad 
május 25. Különös szerencsétlenség tör­
tént kedden délelőtt II óra tájban a 
Horthy Miklós úton. Közvetlenül a 
pénzügy igazgat ős ág előtt a villamosve­
zetéket javították a városi vasút mun­
kásai. mikor a tolólétrán álló egyik 
munkást, Benczik Lajost a 2-es számú 
villamos elütötte olyan szerencsétlenül, 
hogy a munkás a létrával együtt a 
.földre zuhant és jobb lábán súlyosan 
megsérült. A munkás mintegy negyed­
óráig feküdt a földön, míg a járókelők 
hordágyat kerítettek és a rendőr intéz­
kedésére a szomszédos kórházba szállí­
tották, ahol ápolás alá vették.

Látni akarja magát vagy hozzátartozóját filmen?
Nézze meg a Szent László hét alkalmá­
val rendezett ünnepségekről készített filmet.

Erdély kapnia Nagyvárad
és a Szent Jobb Nagyváradon stb., stb.
Ott vannak az előkelőségek, katonák, iskolák, le­
venték, mindenki aki részt vett az ünnepségeken.
Szenzációs kisérőműsor és híradók. az AP0LL0-ban

BELVÁROSI csak 16 éven felülieknek!

Viharos éjszaka
Szellemes, finom pikantériával átszőtt ragyogó vígjáték.

111-es
e-ek-i: WEVGAND TIBOR
Részletek a »Bűvös vadásziból

Lázár Mária, Jávor, 
Csortos, Rajnay, Makláry

% '
Ma a CASINO-ban

Nagygyűlést tartott e Nemzetpolitikai 
Szolgálat helyi Csoportja

Szilvóssy Sándor nagyérdekességü előadása a háborús
lelkifeszültségről

Nagyvárad, május 25. A NemzetpoMti- 
kai Szolgálat helyi csoportjának ren­
dezésében k^ld déli 12 órai kezdettel 
nagygyűlést tartottak a társadalmi 
egyesületek nemzeti összekötői, ame­
lyen résztvett Szilvássy Sándor, a Nem­
zetpolitikai Szolgálat központi igazga­
tója, mint a propagandaügyi min.iszte- 
rium kiküldötte és amelyen megjelen­
tek a város és a vármegye hivatali elő­
kelőségei és a társadalmi egyesületek 
kiküldöttei.

A gyűlésen Tripsó Sándor nyugalma­
zott táblabiró, a Nemzetpolitikai Szol­
gálat helyi vezetője elnökölt. Üdvözölte 
a megjelenteket, majd magas színvo­
nalú előadást tartott azokról a köteles­
ségekről, amelyek a mai nehéz idők­
ben a magyar társadalomra háramla- 
nak.

Utána Szilvássy Sándor mondott be­

stédet. Arra mutatott rá, hogy a ma­
gyar társadalomnak jobban kell tuda­
tosítania magában a háborút és na­
gyobb lelki felkészültséggel kell kiven­
nie részét a háborúval kapcsolatos 41- 
dozathozásból. Az uj Magyarországot, 
amelynek megvalósítása a háború k;- 
menetelétől függ — mondotta többek 
között"— a szentistváni gondolat jegyé­
ben, a közösségi érzés kifejlesztésével, 
a szociális eszme diadalra juttatásával 
keli felépíteni, Harcot hirdetett a sző. 
nők a kishitűség ellen, amelyre, mondot­
ta, nincs okunk, mept minden biztosi, 
ték meg van a háború győzelmes befe­
jezésére.

A közönség nagy érdeklődéssel hall­
gatta az elhangzott beszedeket és két­
ségkívül lélekben megerősödve távo­
zott a nagygyűlésről.

Milyen utón kerül a tengerentúli 
élelmiszer Svájcba?

Svájcot saját földje alig negyven szá­
zalékban tudja csak táplálni. Elképzel­
hető tehát, milyen költséges és nehéz­
kes a mai időkben az ország közellátá­
sának biztosítása. A hadiszállítmányozási 
hivatal jelentésében olvassuk, hogy az 
1.200.000 tonnát kitevő békebeli élelmi­
szerbevitelnek csak egyharmadát szerzi 
be tengerentúlról az újabban vásárolt 
kis kereskedelmi hajóhad. Hogy ezt a 
hadviselő államok által jóváhagyott 
szállítást ne érje különösebb baj, renge­
teg akadályt kell leküzdeni.

Most derül ki, hogy Svájc már a há­
ború kitörése előtt egyezményt kötött a 
nagyhatalmakkal. Ebben megállapítot­
ták, hogy a Svájc által vásárolt vagy 
bérelt hajók háború eseten sérthetett 
lenséget élveznek. így szállított árut 
a svájciaknak 15 nagy görög hajó is, 
amelyek az olasz-görög viszony felboru­
lásáig rendszeresen közlekedtek tenge­
rentúlról Gcnuába és Savoyába. Olasz­
ország háborúba lépése után már csak 
Lisszabonig mehettek ezek a hajók, 
ahol ennek következtében rengeteg 
svájci árú halmozódott fel. A földközi­
tengeri útra már csak portugál és spa­
nyol hajók vállalkozhattok, úgy, hogy 
Lisszabonban mindent át kellett rakod­

ni. Egy njabb egyezményben a spanyol 
állam kötelezte magát minden hónap­
ban bizonyos tonnatömeg biztosítására.

De nemcsak a tengeren, szárazfölden 
is hoznak élelmiszert Svájcba Spanyol- 
országon, illetve Portugálián keresztül 
részben svájci teherkocsikkal. A lissza­
boni költséges és időrabló átrakodást el­
kerülendő, a svájciak végre saját keres­
kedelmi hajóhad vásárlására határozták 
el magukat, ami a mai árakat tekintve, 
szintén nem valami olcsó mulatság volt. 
De még így is olcsóbbodott a tengeren­
túli forgalom. Svájcnak jelenleg Hl ke­
reskedelmi hajója van összesen 58.000 
Ionná megterheléssel. ,,Ha szem előtt 
tartjuk — mondja a jelentés bezárólag 
— hogy minden hazánkba érkező ládát 
legalább egyszer tartalmára, kísérő ira­
taira, súlyára és értékére nézve meg­
vizsgálnak, akkor tudatára jöhetünk, 
hogy milyen nehéz a feladatunk ezen a 
téren.“ (TFK.)

Olvassa és terjessze 
a Magyar Lapokai
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A Hét Tizenegye
NAC játékos csak a tartalék- 

csapatban i>apoit helyet
A hajrában rengeteg «ok jó telje­

sítménnyel találkozunk a jubbszv 1- 
sők kivételével minden poszton. A 
kieső jelöltek derekasan küzdenek 
a végzet ellen. A két meglepetés, a 
Ferencváros és főleg a Törekvés győ­
zelme erősen érezteti hatását a Hét 
tizenegyében.

A hét tizenegye:
Tóth Gamma, Lőrinczy I örckvés. 

Tamás Gamma, Bu ja ki 1 örekves, 
Szántai Kolozsvár, Balogh I. 1 jpest 
Kristóf Törekvés, Cstiberda S tlB I C. 
Marisi Elektromos, Pálfy l jvidék, 
Gyotvay Ferencváros.

A tartalék-csapat: Vecsey Nagy­
várad. Rudas Ferencváros, Avar Új­
vidék, Nagy II. Ferencváros, Kiss TI. 
Törekvés, Kiss III. Törekvés. Sipos 
Ferencváros, Szusza Újpest, Gál Tö­
rekvés, Laczkó SalBIC, Vi eiker Új­
vidék.

Dicséretet érdemelnek: Márki.
Kállai II, Csikós, Nádas. Balogh II., 
Aradi, Biró. Vass, Szalai, Petényi, 
Pázmándy, Szentandrási, Sárosi III., 
Nagy II. (Vasas), Szabó (Gamma), 
Farkas, Németh (Vasas), Tőrös, 
Tóth II. (Vasas), Harangozó, Tol­
nai, Dohos.

Julius elején menielenih 
az új vidéki telelonkönp
A posta vezérigazgat óság közli, 

hogv június elején megjelenik az 
1943. májusi kiadású tij vidéki te­
lefonkönyv, Az előfizetők a főállo­
másuk után díjmentesen kapják meg 
a telefonkönyvet, mig árusítási for­
galomban darabonként nyolc pen­
gőbe kerül.. Az uj telefonkönyv elle­
nében át kell adni a régi könyvet, 
mert az. aki a régi könyvet heszol­
gáltatni nem tudja, tartozik annak 
árát megtéríteni. (Magy. Tud.)

RÁDIÓ
SZERDA MÁJUS 26,

Budapest I.

5.40 üzen az otthon. A vvískoreezt 
bajtársi radiószolgálata. 

fi.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek, Közlemények. Reggeli zene

10.15 Zenekari művek.
11.15 Tóth iValéria énekel.
11.40 Nváry Andor elbeszélése.
12.10 Országos Poetá=zenekar.
13.30 Honvédőink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Szórakoztató zene.
15.00 A Budapest honvéd őrzászión’i 

zenkar.
15.30 Szabó Károly előadása.
17.00 Dal, tánc, hangulat.
17.40 Schimnnek Emil ekVc?
13.00 Honvédmfisor.
10.00 Ady Endre versei.
10.40 Hanglemezk.
20.45 Emléket állítanak a volt m. kir. 

szegedi 3. honvédhuszárezred i-s a 
3, népfölkelő huezárosz'á’v hősei­
nek
Magyar nóták 
Ki mit, szeret?
A szlovák rádió mű-"i
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Hatalmas győzelmet aratott a MÁV 
a Kondorost TE felelt

A vasutasok sz4p játékára csak durva sportszerüllensé^gei 
tudott vá oszolni a vendégcsapat

MÁV- Kondoros? TE 9:0 (3:0)
Hazai játékvezető irányítása m A 

lett. igv állt fel a MÁV csapata: Fe­

hérvári. Padurán, Szilágyi. fpaes 
JElek. C=epre"i. Tisztes, .Tenei. T.iszka 
Fehér Rn ndik.

A MÁV rsanata az első perctől 
ez ntohóig a kezében tartotta a m ér­
kő-’és iránvitását. Klasszisokkal iohh 
volt ellenfelénél s fölépvét nem is f’• 
iezi ki hűen a 9 gól. Áz ellenfélből 
viszont néhánv iátékes arrój tét1 tn- 
nuhlzonvságot. hogv durva. sport

alkalmasak :t magyar labdarugó 
sportra. Úgy ellenfelükkel, mint a 
közönséggel szemben is olyan maga­
tartást tanúsítottak, melyért min­
den körülmények között kiállítás járt 
volna, azonban Hazai játékvezető 
vagy nem figyelte iól a dolgokat, 
vagy túl elnéző volt a visszataszító 
viselkedési! iátékosokkal szemben 

GóRö- ők: Rumlik 3. Piszka 3. Fe­
hér- Tenei. Lisztes 1—1. A rsanM 
minden egyes tatria ki fogási alatt 
sn or tsz erőséggel, lelkeseit és szépen

szerűt len viselkedésük folytán nem játszott.

Felmentette Erliger Károlyt 
az Országos FellebWitelf Bizottság

Elégtételt kapott a NAC intézőié
&

Házastórs
gval<orolhatja-e az ipar. 

testületben a tagsági 
logokat?

Természetes személyek az Ipar. 
testületben a tagsággal járó jogokat 
csak személyesen gyakorolhatják. 
Ennélfogva Írásbeli meghatalmazás 
alapján még az iparos házas társa 
sem gyakorolhatja azokat. A kérdés 
körül felmerült vitás ügyben a 
38.053—1910. szám alatt hozita ezt 
a határozatot az iparügyi miniszter.

tflilIIMTáa
Jld&s-véM

Vennék vasvázu kerti bútort, Ajánla. 
tokát a kiadóba kérek. 79

Eladó faj belga óriás nyulak. Vöm- 
marty-utca 3-4. $

Villanymotort kerekek 1 és fél.tői ;> 
és fél lóerősig. Balog, Bihari nyomdája 
Telefon 10—76. 10(1

Angoraszört, gubancot, bármilyen 
mennyiséget veszek. Székely, Kapu- 
n.us-u. 11. 86

IkQGtíOH

Mint ismeretes, Krüger Károlyt, 
a NAC intézőjét az MI Sz fegyelmi 
egve.'hirája mind az egyesületében, 
mind a szövetségben viselt tisztségé­
től eltiltotta. Krüger a határozatot 
megfellebbezte. Az ilgvet pénteken 
este tárgyalta az OFR A felUbhe- 
zésnek belvt adott és K’-iiger Károlyt 
az ellene emelt vád és követkéz- 
mé-ivei aló! felmentette.

Örömmel számolunk be Krüger

Károlv sportigazgató felmentéséről, 
mert hiszen az elsőfokú ítélettel kap­
csolatosan is az volt az álláspontunk, 
hogv az nines megfelelő indokkal alá­
támasztva és az egész eljárás hát­
terében. mintha valami személyi 
lia’sza húzódott volna meg.

Nagv elégtétel ez Krüger Károlv- 
nak feljelentőivel. nemkülönben az 
egvesbiró-al szemben is.

Férfiruháka*. használtakat
legíobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 

Bómer-t6r 1. fudrnrbnn.'
hfizhor tőtöV.

Szoros?****-

a középiskolás? társadalmi 
snort között

Heqkőnnvitik a diákok szereplését az eoyesületekSen

?1.05 
22.10 
73 15

Budíipuest TT
Olar^z nyelvok•.11á*.

1H.15 Szimfonikus zenekar 
Reseenvei á'omor.-7 ága 
Solvmosev Mnrírit. éneke1 

V
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°° F’nadás a C>0 éves Szekfü Gyulá

A Nemzeti Sportbizottság nyolcadik 
ülését rí r. ft1irrínp!YÍ Ottó elnökletével 
tartotta meg. A bizottság egyhangú ha­
tározattal kimondta, bogy alkalmi nem­
zetek közötti mérkőzések az országos 
verető döntése alapján a rendes nemzet­
közi knpesolatok megindulásáig nem en­
gedélyezhető. ilyenek a katonai válo­
gatottak. főiskolai válogatottak sth. Az 
elnök továbbá bejelentette, bogy a ro­
kon bulrrár néppel a leültön óbb kapeso- 
lftokpf kívánja a legfelsőbb sportveze­
tő -«T m^Tteromtoni. \z országos vidéki 

i - znrYr>/rtet tovább épitik. Győr. ITivi- 
'1 ét; Kekkemét. Salgótarján. Gvnla 
l ngvár Nagybánya és Ma ros \ ás•• rbo1 v 
városodban kerületi titkárokat bíznak 
mór akik a kerület megbízottakat mnn- 
k -*«‘I ban támogat ják.

Fzntán tárgyalták a középiskolai 
-pert íigvét. \z elnök négv intézkedési 
jelentett l>r a bizottságnak: 1. RendeVt 
ment a tankerületi főírra/gatókn°k s oh- 
l>r,n utasították ő’ nt bogv az OSK Ve- 
vü 1 e ti vo/o tói* a 1 ö 1 • ólai k é •* d'' 'ki­
ben 1 á m n7a*- ■ k . f>. ' ' i• - /! n vj rrndrlpt 
!\ er-zM - amel vben a ’ ankeridot j F7 
f at ók 71 felszólít »ál ?. k ö ■/?'r**.-k n-
1 fkoknak a d ’mi üVikon
való soertoláci lpb''tő-iérét mn^nk 
sror^almazrák. 3. R^ndeVt késről a ki­
adatások megkönnyítésére. Ha a tanulók

a szülők hozzájárulásával kiadatásukat 
kérik, az igazgatók es akis akkor tagad­
hatják meg a kérésüket, ha a tanuló egy 
va gv több tárgvbó! megbukott. 4. Az 
OSK a legközelebbi sznkértekezleten fel­
kérj a testnevelő tanárokat a társadal­
mi egyesületbe való belépésre, az ottani 
tisz’ség vállalására hogy ezáltal köny- 
nvobben tudi;»nnk felügyelni a sportoló 
diákságra. A T estnevelési Főiskola eb- 
ben az irányban máris előkészíti a nö- 
vpn dékejf.

ismertette ezután az elnök a bonvéd- 
x ozórkar l’ofiöt éT1«k azt a rendeletét. 
bo"v a honvéd - ^ sr>ortk’kénzé = e az 
eg^Téb 1- at on a í t • ;t- A nzé*sel tel ipsén egv 
tol jnIr.• V)« OesAk s hogv a legénvség 
-norti if. önzése rgvéni és e-anntsport- 
b a n egyaránt m »n d n n zk ö-z-zpt biztosít- 
f^ ét, A 1>r»nx-édt pv '«-!<pr főnökének to- 
* "l'b* szán'1 v a az lio^v ogve« városok-
!.-n fíVzt^b piti -k ró’"'őre ..Hon-

r d • i -/tol; re.. le-lr b t»V O : ’etc“ nővén
■AAOlrlcn-vp ü I „ I o , 1 ..1, ti i.v.1 ol| ebed
• • •• bni r-- lof '1 - "1 liv” k ;;d:t.

-t i nrl t ' n v i«.o-
•'ül r: \ r '< ' }yr ■ a " - --d-' • M i m i -
11 i " ' * or a '•á'~ ' o’ I ír- OH i i;eretek fn •

áfáról kin-Kit rend o ’ f> 1t alanián <-u-
gít' ,;k dIő a t ár»p<h-'n.i é* levent^nm't

BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás, kony­
háé és fürdőszobás, kertes házat köz­
pontban megvételre kérésekét. Cí­
meket a kiadóba kérek. 823

Megbízóm részére ház vagy szőlőin­
gatlant keresek megvételre, megbízóm 
készpénzt, életjáradékot fizetne. Megbí­
zott Dobay-Könyvés ügyvédk, Szatiiezbi 
utca 4. 101

mö*me

■ ?Mst fttff*

f
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*"5- lelolő^eeerkesrtó felelő» k#sddi

»r. P3ál 8*várt út Scheine? FfliPf«,
« Szent LÁszlÉ-it yormi1' 1

Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min 
dennemü férgek irtását 38 evt gyakor­
lattal irtja V'arga. Bankó Pieta-utca G. 
Telefon 27—56. 513

Uj cserépkályhák készítését, cserép- 
kályhák átrakását, szabadalmazott fu- 
Lőszerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 34-08.

Vendéglőstől 2—3 ezer pengőt kri’- 
osönt vennék, átmeneti híg előnyös visz- 
szafizetési feltételekkel. Ipar van. Cí­
meket „Hentes“ jeligére kiadóba kérek.

10 i
——t-sie v ganssaitTOMOttT»

Gyermekszerető, megbízható jobb kfc 
resztény szobalányt k *"esek Hlatk’ 
Er.dre.utca 2 sz. I. em. 1, ajtó. 02

——■ in II wein I

Másolást vállalok saját gépemen. — 
Cimet a kiadóba kérek. 24

Elveszett Bákoczi-uttól Hamjanich- 
utca közepéig terjedő utón pénztárca. 
Bokor Flóra névre szóló éíelmiszerjc- 
gyekkel s egv pár csizma fejelésre való 
utalvánnyal. U"3

nlADO I UEA mUNG.1'
SSBNT LÁSZLÓ NYOMDA

között tgszoroeahl/ együtlniüködést.

I Készült e Szent László-nyomda r. t 
j körtorgogepen Nagyvárad. Szilagy! 

Dezső utca 5. szám.
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